

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLI. - Número 14.047

Fundado por Don José Estrañi

Viernes, 10 de mayo de 1935

## CONSIDERACIONES

### FALTA DE COMPRENSION

De hace unos años a esta parte el Magisterio nacional, sin estímulos que pudieran acuciarle, se viene dedicando, con fervores y entusiasmos desmedidos, a trabajar sin descanso por el remozamiento de la Escuela popular. Para conseguir esto, los maestros nacionales se imponen sacrificios de todo género. Y así, raro es el día en que la Prensa diaria no da cuenta de actos educativos celebrados, Semanas pedagógicas llevadas a cabo, cursillos de perfeccionamiento organizados, viajes de estudios, etc.

En estos momentos hay en nuestra provincia tres proyectos de cursillos en Revilla de Camargo, San Vicente de la Barquera y Ramales. Los maestros de la graduada de Santoña y los del partido de Potes se encuentran verificando un viaje. Visitan las escuelas para cambiar impresiones con sus compañeros sobre las técnicas pedagógicas que conviene emplear, recogiendo cuanto la experiencia permite estimar como beneficiosas para la tarea que en la clase ha de realizarse. Buscando sólo beneficios para los niños confiados a su cuidado hacen sacrificios económicos en la seguridad de que apenas si se les va a reconocer este despendimiento. Con sueldos de 3.000 pesetas anuales muchos de ellos, se privan de cosas muy necesarias para poder perfeccionar el «hacer» en la escuela.

Parecía lo más natural que a esta manera de obrar se correspondiera por autoridades y particulares a la prestación de alientos que sostuvieran los entusiasmos y con el pago de lo que la ley les concede. Sólo así poseerían la tranquilidad interior capaz de colocarles en un estado de ánimo favorable a la eficiencia del trabajo. Porque pretender que un funcionario lleno de agobio se entregue a la labor diaria con el entusiasmo preciso para que aquella rinda cumplidamente, es aspirar a lo imposible. Quien vaya a la escuela pensando en las privaciones que en su hogar existen, precisamente por la falta de cumplimiento de las obligaciones que tienen las autoridades, no laborará nunca con las garantías de celo y entusiasmo que aseguran la bondad de la obra.

Ayuntamientos con gran sensibilidad, como Barcelona y Sevilla, han establecido gratificaciones para los maestros con el fin de que se entreguen por entero a la obra de la educación. San Sebastián no se acogió a la O. M., que privaba a los consortes de una indemnización, porque entendía que era justo el percibo de las dos, según la ley vigente. Otros Ayuntamientos, pocos, por desgracia, se desviven por que la satisfacción interior a que antes aludimos exista entre los maestros.

En contraposición a éstos, existen algunos que miran los asuntos del maestro, que repercuten sobre los de la Escuela, con una indiferencia rayana en el desdén, cuando no en el ultraje. ¿El de la capital intenta formar entre los que en tan poco estiman a la Escuela y al maestro?

Nosotros hemos rehuído traer a estas notas semanales el asunto que tiene hondamente preocupado al Magisterio santanderino, porque teníamos la esperanza de que había de buscarse solución. Pero como ésta no aparece por ninguna parte, nos decidimos a tratarlo. Estamos en el quinto mes del año y el Ayuntamiento de Santander no ha hecho efectiva ni una sola mensualidad de la indemnización por casa a los maestros. Son cerca de quinientas pesetas las que a cada uno se le debe.

La casi totalidad de disminuidos sus ingresos en un 30 por 100, lo que ha creado lamentables situaciones. Hay casos de verdadera angustia, que no admiten espera. El Magisterio, hasta ahora, no ha perdido la ecuanimidad. Sereno y firme, pero respetuoso, ha reclamado, naturalmente, sus derechos. La inutilidad de su proceder es

palpable. El Ayuntamiento no ha sabido responder a sus razones. Y aunque duela decirlo, porque quisiéramos ver siempre a nuestras autoridades dueñas de sí mismas y en plena posesión de la cortesía más exquisita, no sabemos si la Alcaldía estará satisfecha del ejercicio de la delicadeza.

Por el buen nombre del Ayuntamiento de Santander y por los prestigios de la Alcaldía, habíamos silenciado este asunto. Después de los cinco meses transcurridos, no creemos necesario justificación para tratarlo.

Obligaciones del presupuesto de pago ineludible no debieran motivar estas líneas. Un poco de comprensión hubiera bastado para que los maestros no estuvieran tan decepcionados. Cien familias que para llenar su misión necesitan ambiente de decoro, merecían más atenciones y una mayor sensibilidad en quien tiene la obligación de cumplirlas. Y por hoy hacemos punto en este asunto. Un punto que, por lo desagradable del caso, quisiéramos que fuera final.

Si la falta de comprensión no desaparece de los medios en que existe, habrá que pensar si los que así proceden no llevan el decidido propósito de que la escuela del pueblo vuelva a ser la cenicienta, eternamente despreciada.

Jesús REVAQUE

### DE SOCIEDAD

UNA BODA

En la Iglesia parroquial de Consolación contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita Anita Gold y el culto y distinguido joven don Serafín Llana, hijos de don Leopoldo y don Serafín, respectivamente.

Los novios salieron de viaje, con objeto de recorrer Barcelona, Madrid, Sur de Francia y distintas capitales de España y del extranjero.

Lleven feliz viaje.

SOCIEDAD LAWN-TENNIS

Hoy, té-baile, en honor del aviador montañés don Juan Ignacio Pombo.

**Dr. GARCIA ALONSO** suspende su consulta hasta nuevo aviso.

**Ateneo de Santander.**

Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en este Ateneo una velada artística, en honor a Lope de Vega, a cargo del conocido recitador Pío Muriedas, con el siguiente programa:

**Primera parte.**—Pequeño ensayo crítico sobre la vida y obra de Lope de Vega.

**Segunda parte.**—Recital de versos (libre): «La molinera», González Hoyos; «A Francia» Rubén Darío; «Galgo ruso», José Grinda; «Soldados de Inglaterra», José del Río, y «La promesa», Jesús Cancio.

**Tercera parte.**—Recital de Lope de Vega: Escena IX de «Peribáñez y el comendador de Ocaña»; «Pílo, atrevido, un átomo viviente», soneto; «A mis soledades voy», romance; «Juan, mi amor me tiene en tal estado», soneto, y escenas del acto tercero de «Fuente Ovejuna».

Dado lo interesante del programa, se espera la asistencia de selecto y numeroso público.

Al acto podrán asistir las señoras, como de costumbre.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 20-38.



EL VUELO SANTANDER-MÉJICO. — La avioneta que va a realizar el vuelo Santander-Méjico, volando sobre la ciudad en pruebas de marcha. (Foto Samol.)

## ALTOS INTERESES LOCALES

### CON IGUALDAD DE TACTICA

No es posible dejar de atender a las modalidades de la acción intensísima que la Compañía del Ferrocarril del Norte desarrolla simultáneamente en Madrid y en Bilbao—en Bilbao, sobre todo—para oponer obstáculos y conseguir retrasos que impidan la aprobación por el Gobierno del proyecto de trazado del último trozo del Santander-Mediterráneo. Y al enterarnos, a diario, cuidadosamente, de la campaña obstruccionista, nos afirmamos cada vez más en el convencimiento de que hay que emplear aquí los mismos procedimientos, como consecuencia de una táctica idéntica.

Ahora se está gestando allí a todo evento el envío de una numerosa Comisión representativa que vaya a Madrid. Alguien propuso la celebración previa en Bilbao de una gran manifestación pública y la idea fué acogida con cierta reserva por los elementos directores, no muy seguros, indudablemente, del verdadero estado de conciencia del pueblo bilbaíno respecto de esa defensa a ultranza que de sus grandes inversiones en acciones y obligaciones del Norte han organizado algunos capitalistas de la heroica villa. Pero el caso es que en la Comisión han de figurar monárquicos, republicanos de matices varios, católicos, tradicionalistas, nacionalistas, cedistas, agrarios, obreros, ferroviarios, Solidaridad Obrera Vasca, Unión General de Trabajadores y Sindicatos Libres. Conseguida tal unión momentánea, y sin duda, bajo los auspicios de radicales y cedistas, que ahora son Poder, irán a pedir—tal vez a exigir, pues en alguna ocasión formularon así sus demandas—, en contra de lo que tienen pedido antes todas las representaciones de opinión de Santander, hace ya mucho tiempo, fundadas cordialmente y sin distinciones en una aspiración unánime respecto del ferrocarril Santander-Burgos.

Es de creer, por ello, que aquí se habrá acordado ya la misma cosa. Esos procedimientos, esa táctica, deben tener su correspondiente y adecuada respuesta aquí, con el envío de otra Comisión, igualmente representativa, cuya formación confiamos estará ya convenida para coincidir en Madrid y en los mismos departamentos ministeriales con la organizada por la habilidosa sugerencia maquiavélica de la Compañía del Norte. Si de Vizcaya van radicales y cedistas al frente del «estado mayor» de «fuerzas vivas», cedistas y radicales irán de la Montaña, con mejores razones y con el mismo cortejo de asistencias de todos los grupos políticos, de todas las clases sociales, de todos los organismos económicos y asociaciones obreras. Y a poco que quiera y sepa hacer nuestra «embajada», tendrá con ella el apoyo moral y material de toda Castilla; seguramente también el de Aragón y el de Valencia.

Sobre los pasos de la Comisión vizcaína, deben ir los de la Comisión de Santander y de Burgos, pues, como decía muy bien el ilustre Rodríguez Arango, Burgos, que ya tiene muy buena unión ferroviaria con Bilbao, la necesita con Santander, y tiene que lograrla. Donde se exponga el tópico artificioso de que ese ramal de ferrocarril va a salvar la existencia industrial y comercial y el trabajo de un

centro fabril, minero, bancario, mercantil y naviero que ha figurado desde hace muchos años como lo más próspero de España, merced al disfrute de privilegios administrativos excepcionales, la Comisión de Santander y Burgos podrá argüir inmediatamente que no necesita para nada de tal facilidad ferroviaria a costa del Estado, ni puede disputársela a nuestro puerto quien ha visto favorecido el suyo, años y años, con tarifas más baratas, a pesar de la mayor distancia kilométrica y con disponibilidades ilimitadas de material del Norte, mientras el nuestro tenía congestionados sus muelles por el abarrotamiento de la mercadería tirada y estancada en ellos a falta de vagones.

Santander necesita el ferrocarril para librarse de una opresión asfixiante, para trabajar, para vivir. Bilbao viene a hacer ya mucho disfrutando el favor sin tasa de un tráfico ferroviario amplísimo.

No se puede perder tiempo. Con todo el artificio «diplomático» que allí se haya producido para el movimiento; con toda la falta de opinión verdadera que se pueda señalar en esa campaña, en el fondo, bursátil, en esencia, exclusivamente capitalista, movida por el fuerte grupo «papelista» del Norte, hay el peligro en Madrid de una acción tenaz de conquista de elementos dirigentes de los diversos partidos. De nada valdrían luego esas gallardías de las renuncias de actos de que se ha hablado para el caso de que pudiera prosperar la injusticia. Antes hay que emplearse «a fondo».

Ya lo hemos dicho: con todas las razones por delante; pero con iguales procedimientos, con la misma táctica.

**El doctor Díaz-Caneja** suspende su consulta hasta nuevo aviso.

**SOBRE EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO**

**Una carta interesante.**

El diputado en Cortes por Burgos y jefe del Partido Agrario, señor Martínez de Velasco, ha dirigido a don Victoriano Sánchez, en contestación a la petición de apoyo para Santander, que hizo el Consejo provincial del Partido, según publicamos hace días, una carta, que dice lo siguiente:

«Señor don Victoriano Sánchez. Mi querido amigo: Recibí su atenta, y le manifiesto que estoy deseoso del desarrollo y prosperidad nacional que traerá la realización del proyecto Santander-Mediterráneo, no olvidando otros intereses castellanos que deben ser atendidos.

Suyo, siempre invariable amigo, que estrecha su mano (firmado), José Martínez de Velasco.»

**Dr. Vázquez Andia** MUELLE, 20-2. CIRUGIA Y PARTOS De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

**Dr. JOSE MATORRAS** CIRUGIA Y PARTOS PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

## INFORMACION POLITICA

### EN EL CONSEJO SE TRATO DEL PROBLEMA DEL PARO

(Por teléfono.)

CONSEJO DE MINISTROS EN PALACIO

Madrid.—Desde las diez y media de la mañana estuvieron reunidos los ministros en el Palacio Nacional, celebrando, como de costumbre, primeramente, un Consejo. Y después, Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado, que terminó a la una y cuarto de la tarde.

A la salida, el ministro de Comunicaciones, señor Lucía, manifestó lo siguiente a los periodistas:

«El Gobierno ha planteado inmediatamente la cuestión del paro obrero, para presentar un proyecto que sea la definitiva solución de este gravísimo problema. Para ello se ha designado una Ponencia, compuesta por los ministros de Hacienda, Trabajo y Obras públicas, y base del último proyecto, de todas las iniciativas pendientes que han tomado estado parlamentario, para presentarla la semana próxima al Consejo.

Otro problema del que se ha tratado es el de los trigos. Ha sido ésta, como el paro obrero, la primera preocupación del Gobierno. No tuvo éxito la autorización que las Cortes concedieron al ministro de Agricultura, pues sólo 25.000 toneladas se presentaron a la retención voluntaria, y parece, también, que no ha habido nadie que haya presentado plegos en este último concurso. Queda, pues, vivo el problema, y mañana mismo, en el Consejo que celebraremos, se tratará de esta cuestión para darle una solución inmediata que calme la justa impaciencia de los trigueros.

«El despacho corriente no ha tenido la menor importancia. De Obras públicas ha habido unos decretos autorizando obras de embalse en los barrancos de Las Garzas, Siberia, La Pileta, Lucano, El Calabozo y El Pintor, en la provincia de Las Palmas. De Guerra, una libertad condicional y la cesión a la Junta municipal de Tetuán de un trozo del patio del cuartel de Artillería, llamado del general Alfau. De Justicia, la autorización de venta de bienes de la mitra de Murcia y reposición de funcionarios del departamento, cuyos nombres les daré a ustedes cuando el presidente de la República firme la resolución.

«Y de altos cargos ¿no han tratado ustedes?

«Eso, mañana—contestó el señor Lucía.

«¿Tampoco han hablado ustedes de política?

«Tampoco. De eso también se tratará en el Consejo de mañana. Terminó su referencia el ministro de Comunicaciones diciendo que el discurso que su excelencia había pronunciado abarcaba, en términos generales, las cuestiones de orden interior y las internacionales, pero que no era él quien debía dar la referencia de estos discursos del jefe del Estado.

**REUNION DE LA MINORIA RADICAL**

Al mediodía, se reunió en su domicilio la minoría radical, bajo la presidencia de don Emiliano Iglesias. Concurrieron, entre otros, los ex ministros señores Guerra del Río y Samper, no asistiendo el señor Lerroux por celebrarse al mismo tiempo Consejo de ministros en Palacio.

El ex subsecretario de Trabajo don Joaquín de Pablo Blanco, habló primeramente, y dijo que ayer había votado la confianza al Gobierno, contra su conciencia, por obedecer las indicaciones de su querido amigo señor Vaqueru, pero que no estaba dispuesto a continuar en esta actitud, y, por tanto, anunciaba que se retiraba de la minoría, presentando, desde luego, la renuncia del acta. Explicó que, a su juicio, el Partido Radical se ha apartado a última hora de su línea política y se ha entregado plenamente a las derechas.

Hablaron también los señores Alcalá Espinosa y Pareja Yébenes, defendiendo la línea de conducta que sigue el señor Lerroux.

Tenían pedida la palabra, entre otros, don Basilio Alvarez y don Justo Villanueva; pero el señor Guerra del Río dijo que, al no asistir el jefe del Partido, lo más conveniente era aplazar esta discusión, y así se acordó, quedando en reunirse el sábado, bajo la presidencia del señor Lerroux.

UN INFORME SOBRE LA SITUACION ECONOMICA

El Consejo superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, ha elevado al Gobierno un detallado informe acerca de la situación económica del país al comenzar el año 1935, estudio en el cual ha englobado los datos que ha recogido y los índices que, por iniciativa propia, ha calculado en el curso de los años precedentes.

Dentro del informe tienen los correspondientes apartados renglones tan importantes como los índices de la actividad industrial y comercial, índices de precios al por mayor, comercio exterior, poder adquisitivo de la peseta, mercado de valores, mercado del dinero, billetes en circulación, datos sobre la producción agrícola y pecuaria, salarios, coste de la vida, huelgas, emigración, paro forzoso, y, por último, datos sobre la Hacienda del Estado.

A continuación de unas cuantas consideraciones acerca de otros tantos puntos de índole diversa, el informe termina poniendo de relieve que hay que vivir días de gran austeridad e incluso de sacrificio si se quiere devolver a la economía todo lo que necesita para que se equilibre la capacidad de pago y la capacidad de producción y para que la rentabilidad renazca de entre las cargas de todas clases que hoy la agotan.

«Entre una fortuna nacional muy grande y sin renta, y otra más modesta con renta, es preferible—dice— la segunda, porque es capitalizable y deja disponibilidades para que el país progrese. La segunda es la fórmula del interés general, que salva la responsabilidad de la España de hoy ante las generaciones venideras.»

**LOS CONVENIOS COMERCIALES CON EL URUGUAY Y LA ARGENTINA**

Se ha reunido la Comisión permanente de Estado, ratificando los dictámenes sobre los convenios comerciales con el Uruguay y la Argentina. Los señores Piñán y Rodríguez de Viguri condicionaron su voto a que se acepten por el Gobierno algunas medidas de protección para la ganadería.

**BUENAVENTURA R. PARETS**

ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

**A Pío Muriedas.**

ANTE EL RECITAL DEL ATENEON DE SANTANDER

A tí, ¡oh!, vate desnudo, de vigor de fiera, de luces solares del trópico mundo, que templeas tú lira entre los zarzales, donde vas dejando pedazos del alma con rojos manchones de sangre, inmortales.

A tí ¡oh!, vate membrudo, con lira de hierro, templada en el fuego del sufrir humano; tú imprimes al verso del temple de acero de tu inteligencia, el calor del fuego, el frío del hielo.

A tí, ¡oh!, vate, que cantas, que creas las notas con las realidades nacidas del genio. En loca carrera tu cabeza avanza; parecés el Dante bajando al infierno Y en la eterna danza del mirar inquieto asoma la llama, la llama del genio.

José GRINDA

El recital, hoy, viernes.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES TELEFONOS 2553 Y 1739.

Funeraria «La Bien Aparecida». — Burgos, 16. — Teléfono 2837.

EL SEÑOR

**DON MARCELO AGUIRRE IGLESIAS** falleció en la madrugada de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su esposa, doña Remedios Sáinz; hermanos, don Fidel y doña Socorro; hermano político, don Pedro Ruiz; ahijada, doña Remedios Gómez; primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que, por el eterno descanso del finado, se celebrarán hoy, viernes, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, a las doce, desde la casa mortuoria, San Francisco, núm. 23, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 10 de mayo de 1935.

La misa de alma se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la mañana, en la parroquia antes citada.

EL SEÑOR

**Don Emeterio Echevarría Valle**

falleció en el pueblo de Guarnizo (barrio de Solfa), el día 9 de mayo de 1935, a los 80 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Eulogia Montes Mallavia; hijos doña Teresa, doña Enriqueta, don Domingo y doña Manuela; hijos políticos don Faustino García, don Felipe Fernández, don Pedro Varona y doña Segunda Riva; hermanos políticos don Gabriel Llata, doña Encarnación Obregón, doña María Solana, doña Ernestina Montes, doña Dolores Montes y don Gumerindo Arce; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción de su cadáver hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de Solfa, al cementerio de Guarnizo, y a los funerales, que se celebrarán el día 11, a las diez de la mañana, en la parroquia de Guarnizo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Guarnizo, 10 de mayo de 1935.

Teatros y Salones

Colisevm. SEGUNDO CONCIERTO DE LA ORQUESTA SINFONICA

Respondia mejor que el del primero el programa del segundo concierto a ese eclecticismo que impone el largo intervalo existente entre una y otra visita de la Orquesta Sinfónica a nuestra ciudad.

Si los conciertos fueran frecuentes cabría separar géneros y modalidades, clasicismo y modernidad, escuelas y hasta lo que, envolviéndolo en un eufemismo para no herir susceptibilidades, llamáramos gustos y preferencias.

Para que pueda ser remuneradora la empresa, es indispensable la asistencia de un público numeroso, y entonces no se puede atender exclusivamente a las minorías selectas, sino que de ampliarse la fuerza de atracción a otros sectores ni tan preparados como aquellos, ni tan capacitados para desentrañar desde las primeras impresiones las bellezas de las páginas musicales más famosas de los genios del arte lírico.

No es arte verdadero—ni mayor ni menor—aquel del que pueda decirse con exactitud que es un coto cerrado para los iniciados o para las inteligencias privilegiadas. Lo es el que sólo necesita que el espectador o el oyente tenga sensibilidad.

Para afinar esa sensibilidad, no hay otro camino que la repetición. Por eso están bien en un programa las grandes obras que ya se han oído. Cuanto más se oigan, mejor se comprenden.

Pero hay que cuidar también de la novedad, porque el arte es tema renovación, y ya en otro orden de ideas, se precisa dar valor a lo nacional, tanto porque tiene mérito como porque es más accesible a la generalidad.

Estas son las directrices principales que vemos en el programa del concierto de ayer, porque en él hacemos figurar el estrambote que le puso acertadamente el maestro Arbós al interpretar (¡qué maravilla de interpretación!) el preludio de «La Revoltosa» para corresponder a las ovaciones del público. Sólo por esa consideración admitimos esta vez ese pordiosero de los espectadores en los finales de los espectáculos, cuando no es sólo entusiasmo, sino principalmente petición tenaz de una propina.

Rindió la Sinfónica un homenaje al genio de Beethoven con la «Sexta sinfonía». Siempre nueva, aunque se haya oído mucho, es un regalo para el espíritu cuando tiene una ejecución tan soberbia como la que le da la orquesta que dirige el ilustre Arbós.

«Las variaciones sobre un tema de Beethoven» y «Las variaciones sobre un tema de Liszt» son obras que, por su variedad y riqueza de efectos, merecen ser oídas con especial atención.

TRES IMPORTANTES MEMORIAS

LA DE NUEVA MONTAÑA

La Sociedad Nueva Montaña ha presentado a la junta general de accionistas recientemente celebrada la Memoria del ejercicio de 1934, de la que extractamos algunos extremos interesantes.

En lo referente a la producción y ventas de lingote se ha sido preciso a esta industria no sólo continuar con la marcha reducida sino hasta proceder a una parada total de la fabricación, la que se ha aprovechado para la reconstrucción del horno alto y diversas reparaciones.

En general, la venta de lingote ha experimentado una gran baja.

También ha tenido Nueva Montaña que reducir la marcha en la obtención de subproductos.

Lo mismo le ha ocurrido en la venta de tuberia, que ha perdido cerca de un cincuenta por ciento en relación al año 1933.

Los cementos y las escorias han producido un reducido beneficio.

Como puede apreciarse, el negocio de Nueva Montaña ha sido el año último bastante reducido. Las utilidades obtenidas por varios conceptos llegaron a 688.109,46 pesetas; pero como Nueva Montaña ha tenido que pagar 646.491,02 por gastos de parada y reparaciones varias, resulta que ha sufrido una pérdida de 773.219,11 pesetas, de las que hay que deducir 30.231 que había como remanente del ejercicio anterior.

Desgraciadamente, el año 1934, según todos los datos que vemos en la Memoria, ha sido el más flojo en los negocios de la importante industria siderúrgica santanderina.

LA DEL FERROCARRIL CANTABRICO

No ha ocurrido lo mismo con el ferrocarril Cantabrico, que, según la Memoria que el Consejo ha leído a su Junta de accionistas, refleja un estado, si no floreciente, por lo menos un poco optimista para ejercicios sucesivos.

En lo que se refiere al año pasado, la cuenta de explotación del ferrocarril, después de agregar al producto bruto total de pesetas 3.547.933,02, todos los demás ingresos ajenos al tráfico, que importan 46.309,67 pesetas, arroja una suma de ingresos de 3.594.242,69 pesetas. Deduciendo de esta suma los gastos de explotación, que arrojan 2.884.711,80, y las cargas de obligaciones, 589.940 pesetas, más 20.000 llevadas al fondo de reserva, la Compañía del ferrocarril Cantabrico ha obtenido como utilidades líquidas del ejercicio 99.620,85 pesetas.

Pagado el dividendo de 1933, así como el impuesto de utilidades correspondientes al mismo ejercicio, quedaba en 31 de diciembre de 1934 un saldo disponible de 199.825,55 pesetas, con las cuales se propone repartir un dividendo de uno por ciento, libre de impuestos, a las acciones liberadas ordinarias y de un cinco por ciento, también libres de impuestos, a las acciones preferentes, que importan 100.200 pesetas, quedando un remanente de 89.625,55 pesetas para el pa-

vasco», de Sorozábal, y el «Capricho español», de Rimski Kosakof, dieron un tono españolista a la última parte del concierto. Sorozábal ha dado una prueba más de su talento, de su inspiración y de su maestría en la orquestación. Corelli, Liadow y Ravel, con la «Zarabanda», «La cajita de música y el ballet», de Dafnis y Cloe, respectivamente, dieron animación y novedad a la primera parte de este concierto, en que la Orquesta Sinfónica hizo vibrar de entusiasmo al auditorio, que ovacionó a los notables ejecutantes y aclamó al ilustre Arbós.

Gran Cinema

«VIDAS ROTAS»

Los adaptadores de «El Jayón» han conservado lo que hay de esencial en la novela magnífica de Concha Espina—calor de humanidad, honda ternura, grandeza augusta del amor maternal—y han agrandado los planos dramáticos, con lo cual no ha perdido nada en emoción la narración de la ilustre novelista y ha ganado en interés.

Es lástima que no se haya conservado el título, tan certero, tan expresivo, de tanta fragancia y, a la vez, tan sonoro, como creación que es del pueblo, y que se le haya puesto un mote anodino, de una moda literaria ya muy pasada.

El nervio de la película es su argumento, tan denso, claro y sugestivo, que hace de ella una producción de valor positivo y muy de público.

Maruchi Fresno ha reverdecido sus laureles de «El agua en el suelo»; Lupita Tovar ha acreditado su valía indiscutible; Arturito Ghirelli ha hecho una creación, tal vez superior a la de «Sor Angélica», y José Isbert ha entonado un personaje de segundo plano, dándole el relieve que corresponde al talento del intérprete.

El éxito de la película no ha podido ser más lisonjero.

ANUNCIO

Las Casas regionales, organizadoras del festival en el María Lisarda Colisevm, participan a todos los señores asociados que desean asistir a tan extraordinaria fiesta pasen cuanto antes por las Secretarías a adquirir sus localidades, que se repartirán hasta donde alcancen, por ser muy reducido el número que corresponde a cada Casa. La Comisión.

LA DE SOCORROS Y PREVISION DE EMPLEADOS DE LA COMPAÑIA

La Caja de Socorros y Previsión de empleados de la Compañía ha satisfecho a sus asociados, por enfermedad, defunciones y jubilaciones, durante el año 1934, la cantidad de pesetas 50.983,46, habiendo contribuido la Compañía al sostenimiento de esta Caja con donativos, billetes de andén, excedos de almacenajes, etc., por la cantidad de 13.407,70 pesetas.

LA DE LA ASOCIACION PROVINCIAL DE GANADEROS

Comienza la Memoria haciendo historia del pleito de la leche en la provincia y de los ataques y acusaciones de que ha sido víctima con ese motivo.

Se lamenta luego de los precios de los piensos y de la lucha que los campesinos han de sostener por causa de la crisis general, y los recomienda que se dediquen con mayor intensidad a los cultivos de maíz y forrajes.

El resultado del ejercicio económico, para la Asociación Provincial de Ganaderos ha sido satisfactorio, ya que el número de pedidos ha ido en aumento y el beneficio líquido ha sido de 32.511,95 pesetas.

Añade la Memoria que en el transcurso de 1934 ha bajado bastante la cifra de sus asociados, porque a 205 altas que ha tenido la Asociación hay que contraponer la baja de 277 normales y 130 decretada por la Junta de gobierno por tratarse de asociados morosos en el pago de su cuota.

Se ocupa la Memoria de los piensos, abonos químicos, semillas, maquinaria agrícola, vacunas, servicios técnicos, cursillos prácticos, concursos de ganados, seguros contra accidentes del trabajo en el campo y contra incendios, carnes congeladas. Tratado con Holanda y problema lechero. Termina diciendo que la Asociación seguirá su ruta pujante si todos los asociados ponen decidido empeño en ir subsanando las contadas sensibles bajas habidas.

Ateneo escolar de Segunda Enseñanza de Santander.

Mañana, sábado, día 11, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el salón de actos del Instituto Nacional la solemne clausura del ciclo de conferencias organizado por este Ateneo.

En dicho acto, el secretario, don Federico Alvarez Villar, leerá la Memoria correspondiente al curso de 1934-35. Seguidamente se procederá al reparto de premios del concurso de cartas, y a continuación, don José Tocino López, presidente de este Ateneo, pronunciará el discurso de clausura, que llevará por tema: «La Juventud y los Ateneos».

A este acto están invitados todos los estudiantes de Bachiller, así como sus familias.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Ya está el Parlamento funcionando en su labor legislativa con el equipo que bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux forma el bloque gubernamental de los cuatros.

Las cosas y los actos van a ponerse en claro y cada cual, como en el juego limpio de los naipes, hará la jugada que le corresponda en plenitud de funciones.

La acción y las responsabilidades tienen la vía expedita. Esta crisis se ha resuelto bajo el signo imperativo constitucional, y ahora a las Cortes compete la misión de legislar a ritmo acelerado y pacificar los espíritus.

En los cambios de postura de los partidos políticos, lo que el país quiere en definitiva es que se resuelvan los problemas que reclaman la solución interna y que con las realidades a la vista se definan las conductas y las actitudes.

En posesión del voto de confianza, el Gobierno podrá afrontar ya el gran problema del paro y los económicos, que rebasan las lindes de los partidos.

Se consigna en la declaración ministerial, como norma de actuación del Gobierno que escapa a los idearios que integran sus respectivos grupos, que a la República se la puede servir desde cualquier campo, lo mismo de la derecha que de la izquierda.

El hecho es rigurosamente exacto, y el ideal supremo es el de que acierte a plasmar la obra que logre la convivencia y matice con su realización el ansia nacional y no resulte estéril el intento que se pretende lograr por propia y exclusiva iniciativa.

Que el acierto acompañe al Gobierno lo desean todos los que no se dejan influir de impetuosidad; pero que los éxitos no se conviertan en victorias, ya que, según frase pronunciada por una personalidad, en las victorias hay vencidos, y éstas dejan una estela de odios.

Al margen de la sesión de Cortes, la nota política del día la constituyó la nueva reunión de parte de la minoría radical, en la que ha vuelto a ponerse sobre el tapete el tema del grupo que acudilla don Alejandro Lerroux frente a la constitución del Gobierno con preponderancia de ministros de la Ceda.

Tampoco los reunidos han facilitado referencia de marchamo oficial; pero parece que, más calmados los ánimos, sólo subsistirá en los diputados valencianos una actitud expectante que les permita, sin apartarse del partido, recabar aquella independencia fuera de la ortodoxia y disciplina para enjuiciar libremente la labor que vaya desarrollando el Gobierno.

También polarizó la actualidad en la reunión celebrada esta tarde en una de las sesiones del Congreso por las minorías de Unión Republicana, Esquerda Catalana, Izquierda Republicana y Nacional Republicana, con objeto de cambiar impresiones para constituir el bloque llamado de izquierdas, con objeto de impulsar e intervenir eficazmente en la labor legislativa de la Cámara.

Había sido invitada a esta reunión la minoría conservadora, y el señor García Bravo Ferrer, en nombre de la expresada minoría, manifestó que don Miguel Maura, en su propósito sincero de no obstaculizar la labor anunciada en la declaración ministerial, imposibilitaba la pretendida coincidencia parlamentaria con estos grupos, que ya anunciaron y votaron ayer su disconformidad con el Gobierno, y, en consecuencia declina la invitación, haciendo constar que la minoría republicana conservadora mantendrá en cada momento parlamentario su posición política y doctrinal que corresponde a su criterio y programa, si bien puede anticipar que la buscada coincidencia con otras minorías habrá de producirse espontáneamente siempre que se dicte una o enjuiciara cualquier iniciativa o proyecto de común interés republicano.

Celebró por la mañana Consejo de ministros en la Presidencia de la República el Gobierno, y se ocuparon los ministros preferentemente del paro obrero.

Se acordó la formación de una ponencia integrada por los ministros de Trabajo, Hacienda y Obras públicas, a fin de que estudie los dos proyectos de ley, uno elaborado por la Ceda y el otro por el ex ministro señor Guerra del Río, a fin de conciliarlos y encontrar una fórmula concreta, para lo cual mañana mismo los ministros de Hacienda, Obras públicas y Trabajo comenzarán el estudio de la materia.

En el Consejo presidido por el jefe del Estado pronunció el presidente de la República un discurso abarcando a los problemas de orden interior y a la política internacional.

Mostró su satisfacción por el debate político de ayer, que considera satisfactorio y que, a su juicio, podrá encauzar la política por vías de mayor normalidad, haciendo posible la convivencia, por la que tantas veces ha propugnado en el planteamiento de las crisis.

Aprobó la Cámara, en la primera parte de la sesión, los convenios comerciales con Alemania y Polonia. Último después la totalidad de la discusión de la reforma de bases de la ley municipal, para cuya aprobación definitiva solicitaron las minorías de izquierda la votación de «quorum». Mañana se planteará debate sobre los tratados de España con la Argentina y Uruguay. Comenzará después el debate de totalidad sobre la ley de Prensa.

El Gobierno desea no apresurar esta discusión y oír a todos los jefes de grupo para introducir en el proyecto las modificaciones que se consideren oportunas, teniendo en cuenta el espíritu de la Cámara.

La nota internacional se caracteriza en la jornada de hoy por la salida de París, con dirección a Varsovia y Moscú, del ministro de Negocios francesés, M. Laval.

de nuestra condolencia por la desgracia que lloran.

También falleció ayer, en el pintoresco pueblo de Guarnizo, el respetable señor don Emeterio Echevarría Valle, que era estimadísimo en toda aquella parte de la provincia por la bondad de su carácter y sus excelentes prendas personales.

A la desconsolada esposa del finado, doña Eulogia Montes Mallavia; hijos políticos, don Faustino García, don Felipe Fernández, don Pedro Varona y doña Segunda Riva; hermanos políticos, don Gabriel Llata, doña Encarnación Obregón, doña María Solana, doña Ernestina y doña Dolores Montes, y don Gumerindo Arce; sobrinos, primos y demás parientes, expresamos la participación que tomamos en su duelo por desgracia tan sensible e irreparable.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.775. Estancias causadas por transeuntes, 6. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el establecimiento, 191.

Hágase suscriptor de esta institución benéfica. Llame al teléfono 2308.

Luis Hontañón. Especialista en corazón y pulmones. Reanuda su consulta en GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.775.

Estancias causadas por transeuntes, 6. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el establecimiento, 191.

Hágase suscriptor de esta institución benéfica. Llame al teléfono 2308.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO. Especialista en garganta, nariz y oído. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885.

LOS NIÑOS QUE VIAJEN. Se ha dispuesto que en lo sucesivo podrán viajar en los ferrocarriles sin pagar billete los niños menores de tres años; pagarán medio billete desde tres a seis años, y billete completo, desde esta edad en adelante.

Los niños de medio billete tendrán derecho a ocupar asiento.

CENTRO GALLEGO. Mañana, sábado, a las diez de la noche, gran velada teatral, terminando con baile familiar. Invitaciones en Secretaría.

Angel Ruiz Zorrilla. Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, 1.- Teléfs. 3400 y 1544.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL. En la carretera de Muriedas a Bilbao, un automóvil que venía de Bilbao, y que iba conducido por Florencio González, atropelló al joven de veintidós años de edad Jacinto Casio Cano, que fué conducido en el mismo coche a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron contusiones erosivas en la mano izquierda y cadera del mismo lado y heridas leves en las rodillas.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA. P. PRINCIPE, 6. 1.

MAZA MADRAZO. Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626.

ROTURA DE UNA LUNA. Han sido denunciados los jóvenes Julio Guillén y Luis Ramos Mira, por haber roto una luna de un escaparate en la calle de Atarazanas.

SANTIAGO ARENAL ABOGADO. BLANCA, NUMERO 17. Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

HOGAR VASCO. Esta entidad convoca para hoy, viernes, día 10, a las siete y media de la tarde, y en los locales de la Colonia Salmantina—Rubio, 4, primero—, a una reunión extraordinaria en la que se tratarán asuntos de suma importancia y será nombrada la Junta directiva, encareciendo la puntual asistencia.—La Comisión.

PIEL Y SECRETAS. G. MESONES. — ESPECIALISTA GRAN CINEMA.—De 10 a 1 y de 4 a 6.

RUIZ ABAD DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Plaza del Príncipe, 11, 1.º (Casa Ródenas).

A LA RESERVA. Por cumplir la edad reglamentaria, ha pasado a la reserva el prestigioso teniente coronel del Cuerpo de Carabineros de esta Comandancia don Francisco Formentat Fourrat.

Dr. Amadeo Santín Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º Izda.

LIBROS RECIBIDOS

«Asedio y defensa de la cárcel de Oviedo».

Hemos recibido unos ejemplares del libro «Asedio y defensa de la cárcel de Oviedo», y del que es autor don Heraclio Iglesias Somoza, jefe superior de primera clase de Prisiones y director actualmente de la prisión de Vitoria.

Es un libro en el que se recogen los hechos más interesantes ocurridos en dicho prisión durante los pasados sucesos de octubre, y en sus páginas quedan reflejados, avalados por la circunstancia de haber sido vividos intensamente por el autor de la obra.

Esta se halla escrita con galanura y limpieza de estilo, y acusa en el autor excelentes condiciones para destacar en el difícil campo de la literatura. Tiene el libro amenidad y verismo y es espejo de hechos que han de tener, en el futuro, valor histórico.

Agradecemos el envío y felicitamos a don Heraclio Iglesias Somoza, que ha sabido dar interés narrativo a su obra.

VEGA TRAPAGA. VENERO.—SIFILIS. Consulta de once a dos. Económica, diaria, de 4 a 6 1/2 tarde. MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

CARTELERIA

TEATRO PEREDA

HOY, VIERNES

Debut de la Compañía de comedias

FIFI MORANO JUAN CALVO

Tarde, a las 6,45 Noche, a las 10,30

con el estreno de la aplaudidísima comedia en tres actos original de Luis de Vargas titulada

Madrialeña bonita

5 UNICOS DIAS DE ACTUACION, 5

Temporada a precios reducidos

Butaca: tarde, 2,00; noche, 1,50.

Mañana, sábado

Estreno del juguete cómico

DISPENSA PERICO

GRAN CINEMA

Hoy, viernes A las 7,15 y 10,30

GRAN EXITO

Maruchi Fresno, Lupita Tovar, el gracioso Pepe Isbert y famoso actor niño Arturito Ghirelli en la magnífica superproducción nacional

VIDAS ROTAS

Inspirada en la obra de la ilustre escritora montañesa Concha Espina, titulada «EL JAYÓN». Una superproducción española llena de amores intensos, de pasiones violentas. Dos mujeres enfrentan por el cariño de sus hijos. La Providencia sobre la más abnegada. La fatalidad sobre la más egoísta.

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. La mujer acusada, por Nancy Carroll y Gary Grant. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Vidas rotas POPULAR VICTORIA.—Carne de cuervo, del Oeste, por Bill Cody.

MARIA LISARDA

Hoy, viernes A las 7,15 y 10,30

DAMAS DE LA PRENSA

creación de Francis Dee, con

Ralph Bellamy y William Cargan

Mañana, sábado

GRAN MODA

Irueta, Fugazot y Demare, en

AVES SIN RUMBO

y

La casita del molino

dibujo en colores de Betty

Boop.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

### Ha comenzado sus trabajos la Comisión interministerial del paro obrero.

### En la sesión de hoy se discutirá la ratificación de los tratados comerciales con Uruguay y Argentina.

### El sábado se reunirán, con Gil Robles, todos los generales de las divisiones orgánicas del Ejército.

#### REUNION DE LOS JEFES DE LAS MINORIAS DE IZQUIERDA

Madrid.—A primera hora se reunieron los jefes de las minorías de izquierda. De la reunión se facilitó la siguiente nota: «Reunidas las representaciones parlamentarias de Unión Republicana, Esquerda catalana, Izquierda Republicana y Nacional Republicana, acordaron proponer a sus respectivos grupos que unificaran y sintetizaran su acción parlamentaria, así para fiscalizar la obra de Gobierno como para impulsar e intervenir eficazmente en la labor legislativa de las Cortes.

Con estas finalidades, aprobada que sea la propuesta, se constituirá para llevarlo a cabo, una dirección integrada por representantes de cada grupo.»

#### UNA NOTA DE LA MINORIA CONSERVADORA

Después de la reunión de izquierdas, el representante de la minoría republicana conservadora facilitó la siguiente nota: «La minoría republicana conservadora, acogiendo la invitación del señor García, ha concurrido a la reunión celebrada con los representantes de minorías republicanas convocadas al efecto de unificar la oposición parlamentaria al Gobierno.

El señor Bravo Ferrer, en nombre de la expresada minoría, manifestó que las distintas posiciones adoptadas por los republicanos conservadores y los otros partidos republicanos en relación al Gobierno, y concentrada la de esta minoría por don Miguel Maura en su sincero propósito de no obstaculizar la labor enunciada en la declaración ministerial, imposibilita la pretendida conferencia parlamentaria con aquellos grupos que ya anunciaron y votaron su desconfianza para el Gobierno.

En mérito a estas consideraciones, agradeciendo cordialmente la invitación, se ausentó de las deliberaciones el señor Bravo Ferrer, haciendo constar que, en consecuencia, la minoría republicana conservadora mantendrá en cada momento parlamentario la posición política y doctrinal que singularmente correspondía a su criterio y programa, si bien podía anticipar que la coincidencia con otras minorías habrá de producirse espontáneamente siempre que se discutiera o enjuiciara cualquier iniciativa o proyecto de común interés republicano.»

**Dr. Llerandi García**  
MEDICINA GENERAL.  
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiólogo.  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076.  
Amós de Escalante, 10, 1.º.

#### UNA PROPOSICION

El señor Comín ha presentado a la Cámara una proposición invitando al Gobierno a presentar en el más breve plazo posible a la deliberación y aprobación del Parlamento la ley que ha de regular los servicios de Orden público, Justicia y Enseñanza en Cataluña.

#### DISPOSICIONES OFICIALES

El periódico oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda.—Decreto nombrando abogado del Estado, con el haber anual de 14.000 pesetas, en situación de excedencia, a don José A. Ubierna y Eusa.

Instrucción pública.—Orden disponiendo que don Ramón Prieto Bances vuelva a la situación, como catedrático de la Universidad de Oviedo, a que se refiere la orden de 27 de febrero último («Gaceta» del 5 de marzo).

Trabajo.—Declarando que el grabado sobre metales, igual que sobre cualquier otra materia, pertenece al Jurado Mixto de Artes Gráficas.

Industria y Comercio.—Disponiendo que el jefe de la Sección de Mercados, don Vicente Taberna Latasa, cese en el despacho ordinario de la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria.

#### PROXIMA REUNION DE GENERALES

El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, ha convocado a todos los generales de las divisiones orgánicas del Ejército a una reunión que se celebrará en el Palacio de Buenavista en la mañana del próximo sábado.

#### LA MINORIA SOCIALISTA

Mañana se reunirá la minoría socialista para tratar de la vuelta al Parlamento.

#### AMPLIACION DEL CONSEJO

En el Consejo de esta mañana se habló preferentemente del paro obrero. A la reunión celebrada esta tarde por la ponencia llevó el ministro de Obras públicas la propuesta de que la parte que en el proyecto del señor Guerra del Río se refería a la autorización a las Compañías ferroviarias para emitir obligaciones se desdoblara para emitir contra el paro y se convirtiera en proyecto de ley especial que se presentará independientemente a las Cortes.

La citada autorización es de 200 millones, lo que permitirá a las Compañías encarar inmediatamente material y así facilitar trabajo a las diversas Industrias.

En el Consejo presidido por su excelencia, pronunció el jefe del Estado un amplio discurso haciendo indicaciones a varios ministros sobre cuestiones de sus departamentos.

Habló también en términos generales de la defensa nacional, pidiendo que no se abandone este asunto, que tanta importancia tiene.

Hizo mucho hincapié en una iniciativa de Consejos anteriores sobre la reforma del Patronato de bienes de la Casa Real que dependen del ministerio del Trabajo, en el sentido de que se ponga en orden todo lo legislado sobre la materia, que hoy es caótica.

Expresó su satisfacción por el debate de ayer.

No se habló en el Consejo de la cuestión de personal. En el Consejo de mañana se tratará este asunto y se llevarán las propuestas para ir haciendo la designación.

El ministro de Agricultura prometió que mañana llevará la propuesta concreta sobre la materia, creyéndose que la iniciativa de los préstamos será la que prevalezca.

Fué aprobado el reglamento de sericulturalura.

#### Piel-Vias Urinarias-Venéreas. DR. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3, PRIMERO

#### PIDIENDO LA LIBERTAD DE PRESENTOS GUBERNATIVOS

El diputado de la Esquerda señor Traballó habló con Portela en los pasillos de la Cámara y le pidió la libertad de los presos gubernativos de Barcelona.

El ministro le dijo que le entregara una relación y la estudiaría, a fin de atender la petición en lo posible.

#### UN NOMBRAMIENTO

Ha sido designado subsecretario de Justicia el diputado de la Ceda por Cádiz, García Atance.

#### LA PRESIDENCIA DE UNA COMISION

Se asegura que va a ser designado presidente de la Comisión de Presupuestos don Abilio Calderón.

Parece que le ha sido ofrecida la Subsecretaría de guerra a don Tomás Maestre, y que la ha renunciado.

#### CAMBIO DE IMPRESIONES

En el despacho de Alba conferenciaron a última hora de la tarde el presidente de la Cámara y Gil Robles, cambiando impresiones sobre la marcha de los asuntos parlamentarios.

#### FIRMA DE UN CONVENIO

En el Ministerio de Estado se ha firmado el convenio de pagos entre España y Estonia, por el cual se regirán las relaciones comerciales entre ambos países.

#### LA COMISION DEL PARO

Desde las seis y cuarto hasta las siete y media de la tarde han estado reunidos en el despacho del ministro de Hacienda los ministros de Trabajo, Hacienda y Obras públicas, que trataron de la cuestión del paro, que les ha sido encomendada en el Consejo de hoy.

Cambiaron impresiones acerca de la labor que corresponde a cada uno y la que han de hacer conjuntamente.

Seguirán reuniéndose en los días sucesivos para redactar la ponencia.

#### UN CHOFER MUERTO A TIROS

Sevilla.—A las nueve y media se ha cometido un crimen de carácter social. Cuando se hallaba detenido en la plaza de San Francisco con su taxi el chofer Manuel Sánchez, de cuarenta y cuatro años, se le acercaron tres individuos, que le ordenaron que condujera a la calle de Céspedes, número 8.

Poco antes de llegar los desconocidos hicieron cuatro disparos contra el chofer, el cual recibió tres de ellos en la nuca y uno en un hombro. Falleció casi instantáneamente.

Los agresores se arrojaron del taxi, aun en marcha, y el vehículo fué a estrellarse contra el portal de una casa.

Trasladada la víctima a la Casa de Socorro, se limitaron allí a certificar la defunción.

Las gestiones practicadas por la Policía han resultado hasta ahora infructuosas.

Parece que el crimen está relacionado con el suceso ocurrido hace días en el pueblo de Aznalcollar entre fascistas y antifascistas, pues dicho chofer fué uno de los que llevaron al citado pueblo a varios fascistas aquella noche, por cuyo motivo estuvo detenido hasta el lunes, en que fué libertado.

#### DETENCION DE COMPLICADOS EN UN ROBO

Málaga.—La Guardia civil detuvo hoy a varios individuos complicados en un robo cometido hace días en un importante establecimiento de tejidos.

Cuando eran conducidos los detenidos a la Comisaría, uno de ellos, llamado Carlos Antonio Santiago, al pasar por el puente de la Libertad se arrojó al río.

El guardia José López se lanzó en su persecución. El fugitivo se internó por la calle de Mármol, pero fué detenido. Es soldado de Artillería de guarnición en Sevilla, y estaba en Málaga de vacaciones.

#### LA RECEPCION ACADEMICA DE PIO BAROJA

Madrid.—La Academia Española celebrará junta pública el domingo, 12 del corriente, a las cinco y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo don Pio Baroja. Dicho señor leerá el discurso de entrada y le contestará don Gregorio Marañón.

#### EL CONSEJO CONTRA EL COMITE DE TEVERGA

Oviedo.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el Comité revolucionario de Teverga, formado por nueve hombres y una mujer llamada Agripina.

La prueba testifical fué favorable a los procesados.

Entre los testigos figuraba el Arcepreste de Teverga, que dijo que el Comité le había tratado bien, permitiéndole cumplir su misión con toda libertad y asistir a algunos entierros católicos.

El fiscal solicitó la pena de cadena perpetua para todos los procesados, con excepción de la mujer, para la que pedía doce años.

#### LA SESION DE CORTES

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde abre la sesión el señor Alba.

En escuños y tribunas, escasa concurrencia.

Se lee el acta de la anterior.

#### ORDEN DEL DIA

Se toman en consideración varias proposiciones de ley.

Es aprobado un dictamen sobre cesión de terrenos al Ayuntamiento de Málaga, y otro, desestimando la proposición de ley relativa al pase de los secretarios de Gobierno y Salas de Audiencia territorial a los cargos de magistrados u oficial de estrados.

Se pasa a discutir el dictamen de la Comisión de Estado, sobre el proyecto de ley aprobando el acuerdo complementario del tratado de comercio hispanoalemán, el protocolo de firma y el protocolo de pagos para el tráfico de mercancías, firmado en Berlín el 21 de diciembre de 1934.

RODRIGUEZ MOLTO hace algunas observaciones, refiriéndose a los quebrantos que la reducción de la exportación de tomate causa a la región levantina.

BADIA hace algunas objeciones al acuerdo complementario del convenio que se discute, y pide que el tratado sea una realidad.

Se refiere a la parte relativa a los pagos, y dice que en Alemania se producen con bastante morosidad.

GARCIA GUIJARRO, por la Comisión, advierte que lo que se discute no es el tratado de comercio, sino una modificación de ciertos errores en la redacción del tratado de comercio del año 26.

Se queja de que los exportadores no puedan cobrar, sino en un plazo de cinco o seis meses, debido a la intervención del Centro de Contratación de Moneda, cuya actuación no es alentadora, sino deprimente para el exportador, y pide que se subsanen esas dificultades.

MOLTO se adhiere a lo manifestado por el anterior orador.

ROCHA promete trasladar el ruego al ministro de Hacienda.

Manifiesta que sabe que se propone acometer el problema a la mayor brevedad.

BADIA dice que se tendrá en cuenta la cuestión referente a los plátanos.

Sin discusión se aprueba el artículo único del dictamen.

Se da lectura a otro sobre el convenio de comercio y navegación entre España y Polonia, firmado en diciembre de 1934.

RODRIGUEZ VIGURI, por la Comisión, aclara que por una errata en el dictamen se dice que la balanza comercial hispanopolaca es favorable a España, cuando debe decir es desfavorable.

GARCIA GUIJARRO explica ampliamente las relaciones comerciales entre España y Polonia.

MESA hace algunas observaciones, y el ministro de Estado contesta a los oradores, diciendo que procurará tener en cuenta las observaciones hechas a los distintos puntos del convenio.

AIZPUN se produce en análogos términos a los de Rocha.

Queda aprobado el dictamen de la Comisión.

Se pone a discusión otro de la Comisión de Presidencia sobre el proyecto de ley de bases para el Cuerpo de porteros y subalternos civiles del Estado.

VALLELLANO estima que no debe votarse ni aprobarse este proyecto, porque representa un aumento en el presupuesto y porque dependiendo de una ley que regula en lo referente a destinos civiles, no debe hacerse capítulo aparte para el Cuerpo de porteros y ordenanzas de la Administración pública.

ALBA manifiesta que se ha limitado a interpretar las iniciativas del Gobierno.

VALLELLANO rectifica, y el proyecto vuelve a la Comisión.

#### LA LEY MUNICIPAL

Se pasa a la discusión de las bases para la nueva ley municipal.

Sin discusión se aprueba la redacción definitiva de las bases 23 y 82.

Seguidamente se entra en la discusión del artículo adicional, en virtud del cual se desglosa de este proyecto lo referente a las haciendas municipales.

SERRANO SUNER defiende una enmienda, pidiendo la supresión de los impuestos sobre bienes de propios y aprovechamientos forestales

Los defensores solicitaron la absolución.

Después de tres horas de deliberaciones, el Tribunal dictó sentencia condenando a reclusión perpetua a cuatro de los procesados y a penas de dieciséis a dos de ellos y de doce a otros dos.

Agripina y otro de los procesados fueron absueltos.

#### Coñac COMENDADOR

#### EN HONOR DE LOS AUTORES CONGRESISTAS

Sevilla.—Los miembros del Congreso Internacional de autores hicieron esta mañana una visita a las ruinas de Itálica.

Después fueron al Museo Arqueológico provincial de Bellas Artes.

A la una se les obsequió con un almuerzo.

Por la tarde asistieron a una fiesta taurina organizada en su honor, y en la cual tomaba parte Belmonte.

Por la noche tuvo lugar el banquete con que les obsequiaba el Ayuntamiento.

bate, con objeto de que lo tengan en cuenta los diputados y que no se diga que el Gobierno quiere hacer pasar de sorpresa esta ley.

Por el contrario, el Gobierno desea no precipitar la discusión, con la intención de recoger las observaciones que se le hagan en la Cámara, y llevar a la ley las enmiendas que estime pertinentes.

Después del debate sobre la ley de imprenta irá el de normas complementarias y algunos artículos de la Constitución.

Por último, irán ruegos y preguntas. Terminó diciendo que se ha pedido el «aquorum» para la aprobación definitiva de la ley municipal.

#### DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina, cirugía, estómago, hígado, intestino.—Alameda 1.ª, 4, Telef. 2381.

#### La causa por los fusilamientos de Galán y García Hernández.

Madrid.—A las once de la mañana se reanuda la vista de la causa por los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández. Asistió numeroso público.

Se lee un escrito del fiscal modificando sus conclusiones, o sea, el acta de acusación formulada por las Constituyentes, y estima que los hechos del Gobierno Berenguer no son constitutivos de delito, por lo que debe absolverse a los procesados.

El acusador, señor Rubio, mantiene sus conclusiones y modifica la calificación.

Pide para los señores Fernández Heredia, Casado, Cabezas y Piquer la pena de diez años, ocho meses y un día de prisión mayor e inhabilitación absoluta, y para Gay, Muñoz, Molinar, Marín y Cortiles, diez años y un día de inhabilitación especial y la indemnización mancomunada de 500.000 pesetas.

Los defensores solicitan la absolución.

El fiscal comienza su informe pidiendo la absolución de los procesados.

Dice que el general Berenguer no se excedió de los límites legales y los acusadores no han expresado cuáles son las leyes vulneradas.

Examina las acusaciones que se hacen contra cada uno de los procesados, y termina diciendo que la República no ha salido su deuda con los capitanes fusilados, pero no puede hacer que una condena injusta recaiga sobre los que se sientan en el banquillo.

El acusador señor Ayuso mantiene su criterio de que el capitán Galán actuó de parlamentario y que nunca se ha fusilado a quienes van a parlamentar.

El otro acusador, señor Rubio, muestra su sorpresa sobre el informe del fiscal.

Sostiene que sin los fusilamientos no hubiera habido República, y dice que a los capitanes no se les dejó hablar en el juicio sumarísimo.

Se suspende la vista para reanudarla por la tarde.

#### LA SESION DE LA TARDE

A las cuatro y media de la tarde se reanuda la vista.

El acusador, señor Rubio, dice que el capitán García Hernández no iba al mando de ninguna compañía, y que ni él ni el capitán Galán intervinieron para nada en el incidente en que resultó muerto el general Lasheras.

Acusa al capitán general de Aragón de haber derivado a Consejo sumarísimo el que no debía de haber sido más que Consejo ordinario.

Considera como el mayor responsable de los fusilamientos al general Fernández Heredia.

Comienza su informe el defensor del general Fernández Heredia, que acusa a la Comisión de responsabilidades y a las Constituyentes.

A las ocho de la noche se suspende la vista, que continuará mañana.

#### LOS DEPORTES

#### EL ATHLETIC, DE MADRID, VENCE AL ARENAS

Bilbao.—Esta tarde, en Ibañondo, jugaron el primer partido eliminatorio para la Copa de España el Athletic, de Madrid, y el Arenas.

El primer tiempo terminó sin que se lograra marcar un tanto.

Dominaron los del Arenas, que lanzaron bastantes tiros, que fueron muy bien parados por Pacheco.

En el segundo tiempo, el Athletic hizo buen juego, consiguiendo tres tantos. El Arenas no logró ninguno.

Por lo tanto, resultó vencedor el Athletic, por 3-0.

#### EL VALENCIA DERROTA AL HERCULES

Valencia.—Esta tarde se jugó el partido eliminatorio para la Copa de España entre el Valencia y el Hercules.

Después de una lucha enconada, vencieron los locales por 3-1.

#### MAX BAER, HERIDO

Nueva York.—El campeón mundial de boxeo, Max Baer, ha sido herido de un tiro en el pecho, durante una transmisión de televisión. En la escena se disparaba contra él, y sin duda el arma fué cargada con excesiva pólvora o hubo un error.

Baer fué conducido al hospital.

#### EL EQUIPO ESPAÑOL EN COLONIA

Colonia.— Los jugadores españoles, que han llegado a esta ciudad, van a descansar y aclimatarse al pueblecito de Bodesberg. El sábado pernoctarán en un hotel de Colonia.

La selección alemana está en el campo de entrenamiento de Tuisberg, donde se entrenan a puerta cerrada. Se ha seleccionado a los más atletas.

#### De San Sebastián.

#### LA FALSIFICACION DE PASAPORTES

San Sebastián.—Continúan las reservas oficiales en el asunto de la falsificación de pasaportes para facilitar la evasión a Francia de elementos revolucionarios.

El agente detenido se llama Félix Rodríguez, que intentó suicidarse después de su detención.

Parece ser que han sido detenidos dos concejales y la esposa y la cuñada de uno de ellos.

#### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL.—AGENTES HERIDOS

Esta noche regresaba de Oviedo un automóvil que había ido a dicha capital para conducir al agente Félix Rodríguez, complicado en la falsificación de pasaportes. El auto iba conducido por un chofer de la Comisaría y ocupado por dos agentes de la misma.

Al llegar cerca de Vera, a causa de la niebla reinante, se despidió el coche y fué a caer a un barranco, desde siete metros de altura.

Los tres ocupantes del coche resultaron heridos. Dieron voces demandando auxilio e hicieron disparos para llamar la atención; pero, a pesar de ello, permanecieron en el barranco cerca de dos horas.

Al fin pasó un auto, que recogió a los heridos, los cuales ingresaron a las dos de la madrugada en la Casa de Socorro de San Sebastián.

El agente Romero sufrió la fractura de una pierna y otras lesiones, y el otro agente y el chofer, heridos de pronóstico reservado.

#### ISIDRO MATEO ORTEGA

#### ABOGADO

Reanuda su consulta todos los días laborables.

#### Del extranjero

#### UN FUSILAMIENTO

Santa Clara.—Ayer, al amanecer, ha sido fusilado José Castiello, condenado a la última pena por el asesinato del teniente Alvarez. El reo dió muestras de gran entereza.

Antes de ser fusilado dijo que es cierto que se habían sublevado contra el Gobierno, pero negó que hubiese dado muerte al teniente.

#### EL RAID NUEVA YORK-MEXICO

Nueva York.—A las diez y media de la noche (hora del Este) ha aterrizado la famosa aviadora norteamericana Amelia Earhart, que emprendió el vuelo desde Méjico a las seis y diez de la mañana, completando así el raid Nueva York-Méjico, Méjico-Nueva York.

#### CONFISCACION DE BIENES

Manila.—Se ha procedido a la confiscación de bienes de los comprometidos en el movimiento sakdalista.

Según los informes de la Policía, los muertos habidos con motivo del levantamiento han sido setenta.

#### VINO FINADO FORTALECE EL CUERPO Y LEVANTA EL ESPIRITU

#### INQUETUD ENTRE LOS SUBDITOS YANQUIS

Manila.—Aunque las autoridades han declarado que el movimiento sakdalista ha sido completamente sofocado y que no se producirán nuevos disturbios, entre los súbditos yanquis residentes en el país existe gran inquietud, debido a las extraordinarias medidas de precaución adoptadas por la Policía. Esta ha efectuado una recogida de armas y municiones en la población civil y ha obligado a los poseedores de licencias a que depositen las armas en las Comisarias.

Los puestos de la Guardia y de la Gendarmería han sido reforzados, y a las fuerzas se les ha provisto de bombas de gases asfixiantes.

#### LA MUERTE DEL EX MINISTRO GUITERAS

Habana.—Se ha confirmado la muerte del ex ministro Guiteras, de José Fernández y de otro individuo.

Aunque no se dan detalles de lo sucedido, parece que las fuerzas del Ejército atacaron la fortaleza de Morico, donde se habían hecho fuertes aquellos.

La muerte de Guiteras es un rudo golpe asestado a la revolución.

Parece que en la maleta de Guiteras se encontraron 150.000 dólares en moneda yanqui.

Han sido muertas otras diez personas, de las cuales siete eran revolucionarios y tres soldados.

Han sido encarceladas ocho personas, y entre éstas figuran dos mujeres, una bellísima, rubia, que parece será juzgada sumarísimamente.

Habana.—Noticias que se reciben en la capital, procedentes de Matanzas, sobre la muerte del ex ministro don Antonio Guiteras, dicen que el hecho ocurrió en un fortín abandonado y en el curso de un combate con las tropas del Gobierno.

Siete de sus partidarios y tres soldados perecieron a consecuencia de la lucha.

¿Qué día de sí el día de ayer? Muy poca cosa. No hizo sol; pero no hizo frío; fresco hemos querido decir, porque por estas latitudes ya no hace frío en estos días de mayo. Por la tarde llovizó, sin fuerza, y quedó una noche agradable.

Hubo en el María Lisarda Colisevm otro concierto de la Sinfónica, con más público que el anterior. Pero la gente no aplaudió fuertemente más que el preludio de «La revoltosa», que el maestro Arbós dirigió al final y fuera de programa, porque sin saber por qué, casi nunca vemos que en esta clase de conciertos figuren para nada los grandes maestros españoles Falla, Turina, Granados, Albéniz, Chapi, Jiménez, Caballero, Bretón y tantos otros que han escrito preciosas páginas musicales, que nuestro público escucharía con gran complacencia, entre otras obras de los grandes clásicos y modernos, extranjeros.

Se estrenó una cinta española en el Gran Cinema, «Vidas rotas», que gustó extraordinariamente, y llegaron los camiones conduciendo a la Compañía de Fifi Morano, que va a trabajar en el Pereda.

Voló Pombo sobre la ciudad, despejando formidablemente del campo de la Albercía, que después de seco ha quedado muy bien para toda clase de pruebas.

En la Alcaldía dieron a los periodistas la noticia de que hoy comenzará a abrirse una calle que comunicará la avenida de Pablo Iglesias con el paseo de Pérez Galdós. Una obra más, sin terminar las que hay empezadas.

Veán ustedes el Sardinero, y nos darán la razón. El Sardinero, que es la perla de Santander, y en el que se iban a hacer unas cuantas cosas que están todavía en «protoplasma», como decía García, el ex entrenador de Ciriego. Ahora se acomete esta nueva obra, y en breve comenzará la de la calle de Marcelino S. de Santuola. Si todo está hecho para el verano, hemos de convenir en que Santander quedará convertido en una maravilla.

Han quitado el banco inválido del paseo de Pereda. ¿Cuándo se pondrá el que ha de sustituirle? De todos modos, mejor está que la hayan quitado que no que le hubieran dejado, derrenegado y matrecho, para disgusto de los transeúntes. Así se debían quitar otros cuantos, que están en las mismas terribles condiciones, y a la vez quitar las columnas anunciadoras, sin cristales, sin luz, llenas de polvo y de telarañas.

Bien es verdad que no están más que en los sitios principales de la población...

**Pérdida** décimo lotería día 11, número 13.496. Entréguelo esta Administración. Gratificaremos.

**MOVIMIENTO Y COMENTARIOS ENTRE LOS GESTORES MUNICIPALES**

Estos días hay bastante movimiento entre los gestores municipales. Y es que, aun cuando ellos tratan de ocultarlo, o, por lo menos, disimularlo, existen no pocas preocupaciones.

Se hablaba ayer, en los largos y oscuros pasillos del Ayuntamiento, de que algunos gestores radicales, no conformes con la solución dada a la pasada crisis, se proponían alejarse del Partido y, por lo tanto, de la minoría que le representa en el salón de sesiones; pero los elementos directores, con los que ayer conversamos, negaron toda autenticidad al rumor. No la negaron, en cambio, al que circuló respecto a la esperada dimisión de un gestor radical, que es también tablero, y cuyo nombre ha sonado bastante con motivo del reciente descubrimiento de un matadero clandestino. Se espera de un momento a otro la dimisión de dicho gestor, con lo cual se evitará al Partido tener que resolver sobre un asunto tan delicado; pero que, por su índole, no podrá evadirse.

Se habló también del anunciado retorno de los gestores municipales afectos al Partido de Acción Popular. Como se recordará, estos gestores, cedistas, al ausentarse de los escaños del Municipio presentaron su dimisión al gobernador civil, y parece natural que fuera a éste al que, llegado el momento de su vuelta al Municipio, al que tengan que dar cuenta de su nueva actitud.

Por lo pronto, si no se precipitan los acontecimientos, se supone que a la sesión de esta tarde no acudan los elementos cedistas que no son de elección popular, pues, como se sabe, los que lo fueron no abandonaron sus puestos en los primeros días de abril.

**TODOS SE ARREGLARON, MENOS LA ZANJA DE LA AVENIDA DE CASTELAR**  
Durante varios días ha interesado vivamente el pleito que venían sosteniendo el Comité local de la Cruz Roja y los propietarios de las casas de la avenida de Castelar.

Sabido es que a dicho Comité le fué cedido un terreno en dicha avenida para construir su cuartel. Y sabido es que las obras se comenzaron. Y sabido es que se protestó de ese intento. Y

sabido es que después de numerosas gestiones se llegó, al parecer, a un acuerdo para hacer la instalación del domicilio de aquella benemérita institución en otro lugar.

Pero lo que sólo sabemos los que por obligación transitamos a diario por aquella avenida es que las zanjas que se abrieron para la proyectada construcción no se han cerrado; que las recientes lluvias las han cubierto de agua, y que el olor que despiden es nauseabundo y peligroso para la salud de los niños que corretean constantemente por aquel lugar.

¿A quién corresponde cubrir dichas zanjas y arreglar la calle? ¿A la Cruz Roja? ¿Al alcalde? Al que sea, debemos advertirle, velando por la salud de aquel vecindario, que se impone la inmediata reparación de aquella avenida, destrozada alegremente y que ahora nadie se preocupa de arreglar.

**BALNEARIO CALDAS DE OVIEDO**

Reumatismo, catarros, consecuencias gripales. Aguas muy radioactivas. GRAN HOTEL. Todo confort. Automóvil desde Oviedo. (Rec. 10 km.) 15 de junio a 30 septiembre.

**MÁS DONATIVOS DE DOÑA MARÍA DE ABURTO, VIUDA DE OCHARAN**

El gobernador civil, hablando ayer con los periodistas, nos dió cuenta de haber recibido de la ilustre dama doña María de Aburto, viuda de Ocharan, 1.400 pesetas, de éstas, mil con destino a la Caridad de Santander y cuatrocientas para la suscripción pro vuelo de Juan Ignacio Pombo entre Santander y Méjico.

Una vez más—dijo el señor Sánchez Campomanes—tengo que rendir el homenaje de mi gratitud y de mi admiración a la bondadosa dama, que periódicamente se acuerda de los menesterosos. Siempre son de agradecer estas valiosas aportaciones, pero mucho más en los momentos críticos actuales, en que millares de familias acuden diariamente a dicho Asilo en busca de alimento.

Esta vez—siguió diciendo el señor gobernador civil—la ilustre dama ha tenido también un recuerdo para el proyectado vuelo Santander-Méjico, queriendo de esta manera cooperar patrióticamente al logro de esa hazaña aviatoria.

Por ambos motivos me complace hoy reiterar mis respetos y mi reconocimiento a doña María de Aburto, viuda de Ocharan.

**EL REPARTO DE LAS CINCO MIL PESETAS DONADAS POR EL BANCO DE SANTANDER**

Se recordará por nuestros lectores que a raíz de cometerse el asalto a la sucursal del Banco de Santander en Sarón, el Consejo de administración de dicha entidad financiera tomó el acuerdo de poner cinco mil pesetas a la disposición del señor gobernador civil, a fin de que éste las distribuyese como premio a quienes contribuyesen al descubrimiento y detención de los atracadores.

A pesar de que, según el acuerdo del Consejo de administración del Banco de Santander, esa cantidad se ponía a disposición del gobernador civil para que éste la emplease como considerase conveniente al fin que se perseguía, el señor Sánchez Campomanes rogó ayer al consejero de dicho Banco don Estanislao Abarca que acudiese a su despacho. Lo hizo así el señor Abarca, y el gobernador civil le dió cuenta de cómo era su propósito de recompensar las servicios prestados, alcanzándose en la gratificación a algunos actos de ciudadanía y de civismo advertidos y comprobados desde que se realizó aquel asalto hasta la fecha. El consejero del Banco de Santander aprobó plenamente los propósitos del señor Sánchez Campomanes, quien, por lo tanto, procederá inmediatamente al reparto de dicha cantidad.

**CURSILLO DE CONFERENCIAS ORGANIZADO POR EL CLUB PROMONTORIO**

Por causa del mal tiempo nos vimos obligados a suspender el pasado domingo la conferencia que, como inauguración del cursillo, corría a cargo del doctor don Atanasio Tomé.

Por dicho motivo, la misma se celebrará el próximo domingo, a las once y media de la mañana, en el local de este Club, versando sobre el mismo tema que primeramente anunciamos, y que es el de «Baños de sol». La conferencia será pública, pero recomendamos especialmente la asistencia a cuantas personas deseen adquirir las más elementales nociones sobre los baños de sol.

**RIOJA EL MONTECILLO LOS MEJORES VINOS DE MESA**

Dep. Juan Sánchez. Concordia, 16. Tel. 2831

**VIDA SOCIETARIA**

**SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS Y CAMPOS DE DEPORTES**

Estando próxima la celebración de un festejo taurino, esta Sociedad celebrará junta general hoy, viernes, a las siete de la tarde en primera y segunda convocatoria, en el domicilio social de los Tabaqueros, calle de Segismundo Moret, número 5, bajo.

Se recomienda la más puntual asistencia. Se advierte que tenemos permiso de la autoridad civil.

**Tintes DRAGON**

Todo el mundo los conoce; se venden en toda España; la señora que los prueba sabe que no puede teñir con otra marca, porque es el mejor tinte de gran concentración y con el que se puede teñir más cantidad de tejido de hermoso colorido. Son cuarenta colores bonitos. Dos calidades en la misma marca, una para teñir en frío y otra para teñir en caliente. Precio del TINTE «DRAGON» para teñir en frío, 0,60, Precio del TINTE «DRAGON» para teñir en caliente, 0,75 paquete. Con cada paquete se puede teñir medio kilo de tejido. Señora: pruebe y se convencerá.

Venta en droguerías y farmacias y PRODUCTOS «DRAGON».—Gijón.

**CONFIDENCIAS PATERNAS**

«La actividad del niño—dice Frobel—está dirigida solamente a imitar lo que ve en la familia.»

Con pocas variaciones, continúa este instinto de imitación, durante el periodo de la niñez, asociado con la actividad.

Los padres, por tanto, están obligados a portarse ante los ojos de los niños, si bien con la sencillez precisa, nada menos que si estuviesen en presencia de una persona extraña. Aquellos en cuya casa impera el desorden, los gastos excesivos e inútiles, las blasfemias, insultos, críticas y murmuraciones, en la mayoría de los casos, motivados por el rencor o la envidia, verán con horror cómo el hijo a cuya vista han tenido lugar tales escenas, fatalmente seguirá la ruta que inconscientemente le trazaron sus progenitores.

«La escuela—según H. Münsterberg—no alcanza nunca toda su eficacia si los padres no cooperan a ella con toda su fe.»

De tan certera manifestación se desprende que la labor del maestro queda grandemente disminuida en sus resultados si en el hogar paterno no encuentra el niño ese calor, ese ejemplo, esa colaboración, que con palabras y hechos germinen y formen en él una conciencia santa, pura, elevada y llena de moralidad.

En una palabra; han de ir de mutuo acuerdo el hogar y la escuela, los padres y el maestro. Ambos factores tienen la obligación sagrada de evitar que la incultura clave sus terribles garras y haga de los niños unos futuros peles, con apariencia de ciudadanía, que inconscientemente de sus derechos y deberes, no sepan usar de ellos cuando las circunstancias lo demanden. Es necesario, por tanto, que tengan un concepto claro de su misión y responsabilidad, que realicen el bien por amor al bien mismo, que conozcan los límites de la libertad en la libertad misma.

Padres y maestros, aunados sus esfuerzos, han de hacer de la escuela una prolongación del hogar y viceversa. Han de hacerle comprender al niño lo que dignifica el trabajo, fuente de salud espiritual y corporal; a que considere que es uno de los múltiples valores, uno de los engranajes con que cuenta la obra de la civilización y a la que ha de responder con su máximo esfuerzo.

Sin embargo, con extremada frecuencia hay padres que, pretextando una necesaria ayuda material por parte de sus hijos, no solamente le prohíben la asistencia a clase, sino que van a buscarlos al campo escolar antes de la hora de entrada, si, como ocurre, el niño se le «escapa» a la escuela.

Tales padres no saben el alcance de su misión para con la prole, ya que en el niño hay que considerar una conciencia y misión que cumplir no inferior a la de aquéllos, por lo que el Estado se ve precisado a intervenir frecuentemente, obligando a los jefes de familia a cumplir sus obligaciones como tales, respetando así el derecho que sus hijos tienen y que la ignorancia—ya que no cabe maldad—de sus progenitores les arrebatara.

Fácilmente se comprende que este derecho del niño es independiente del número de hermanos que tenga, de la mayor o menor necesidad que de su ayuda se precise; este problema han de resolverlo los padres, el Estado, si se quiere; pero el niño nunca ha de ser factor de resolución.

Mas no basta con que los padres faciliten la asistencia a clase; hay que colaborar en la tarea escolar; preguntar frecuentemente al maestro, cosa que éste verá con simpatía; interesarse de la marcha que el niño lleva en la escuela, recogiendo las necesarias orientaciones y advertencias, a fin de sumar las voluntades de estos dos factores—padre y maestro—, cuyos resultados se harán pronto tangibles.

Es preciso tener en cuenta que la crítica desfavorable, en la mayoría de los casos debida a falsos prejuicios, que los padres o mayores hacen delante de los niños, echa por tierra los cimientos de la obra. Y volviendo a lo que dice Frobel, de que la actividad del niño se dirige a imitar lo que ve en la familia, de poco servirán las reprimendas, los castigos que de sus padres reciba, si no ve en éstos el ejemplo en todas sus manifestaciones. No basta cumplir una e infringir otras, han de pretender ser los modelos a quienes sus descendientes puedan imitar, y así como éstos tienen natural predisposición a reconocer y honrar las obras de sus mayores, difícilmente podrán disculparlas en caso contrario. Sería para el que estas líneas escri-

be altamente satisfactorio si quien las leyese dedicase unos instantes a examinar su obra y hace propósito de mejorarla, pensando que todos sus esfuerzos, todos sus desvelos encaminados a tal fin, será una siembra que realiza en beneficio de sus hijos, y cuyos frutos encontrará en el parábien que reciba de su conciencia y en la gratitud de aquéllos.

Urge, por tanto, que se generalice totalmente la obra de colaboración, iniciada ya en España, de mutua ayuda, de simpatía hacia la escuela, procurando ese acercamiento imprescindible para que dé los resultados por todos deseados, rodeándola de una aureola de dignidad como norma de conducta, de tal forma, que el maestro, sintiéndose padre espiritual de sus discípulos, encuentre unos padres en quienes esté despierto el espíritu de maestros.

Julían SANCHEZ

**CANAS**  
envejecen y afean; desaparecen con **JUVENIL «FELI»**  
no mancha, su efecto es debido al oxígeno del aire.  
EL MEJOR :- Ptas. 1,25.  
Productos de tocador «FELI»

**LA I VUELTA CICLISTA A ESPAÑA**

**En la etapa de ayer vencieron los corredores españoles.**

Murcia.—Se ha corrido hoy la novena etapa de la I Vuelta ciclista a España. Ha sido el recorrido Valencia-Murcia (265 kilómetros).

La etapa ha sido un nuevo paseo de los «tours». Hoy, como ayer, los cronistas han podido ahorrarse la descripción de la carrera, ya que se ha salido de Valencia en compacto pelotón, y en pelotón casi tan compacto se ha llegado a Murcia. Todos los cronistas deportivos que siguen la carrera



Cardona, valenciano, vencedor en la novena etapa.

estiman que los corredores pueden actuar como les plazca, de una manera veloz o pausadamente; pero también coinciden en que la dirección de la carrera puede, sin contemplaciones y dentro de su perfecto derecho, disponer cuantas medidas estime necesarias para no restar a la gran prueba sus obligados atractivos.

Hoy los periodistas, ante la abulia de los corredores, que no quieren presentar batalla ni pasar fatigas, aun cuando ello sponga la monotonía de la carrera, hemos podido tendernos a dormir sobre el coche un placido sueño para ver si soñando veíamos convertirse en realidad la ilusión de que los corredores se entreguen a batallas definitivas.

Pero, como ayer, la caravana ha marchado envuelta en silencio y en tedio. Para que el escenario aún fuese más triste, ha comenzado a llover, y ni siquiera en el momento de vestirse los impermeables, acudiendo los corredores a los coches en que los llevan, les ha animado a escapar.

Una vez cubiertos, han vuelto a caminar, tristes y aburridos, carretera adelante. Lo que se ha perdido de emoción deportiva se ha ganado en el disfrute de este panorama, de vegetación exuberante, con el camino sembrado de flores y estallante de belleza y de colorido.

Siluetas ideales sólo conseguirá usando las fajas modernas, calidad superior, no deformables por el uso, que a precios de fábrica presenta la Casa «SONSOLES», en Atarazanas, 12. - PROXIMA APERTURA.

**FIJA-PELO «FELI»**  
Alma de la elegancia, cubre las exigencias del más refinado gusto. Ptas. 1,25  
Productos de tocador «FELI»

**EL PATRONO DE VALLADOLID**

**Los festejos de la Casa Vallisoletana.**

Durante los días 11 y 13 del actual tendrán lugar los simpáticos festejos organizados por la Casa de Valladolid en Santander, en honor del Santo Patrono de aquella ciudad, San Pedro Regalado.

A las diez y media de la noche del sábado, tendrá lugar, en la Sala Narbón, un gran festival en el que tomarán parte la Rondalla Infantil del Grupo escolar Ramón Pelayo, el afamado recitador don Mariano Izabal, el niño Ignacio Alonzo, el ilustre cronista de Valladolid, don Francisco Mendizábal, y los cantantes señoritas María Ruiz, Miguel Gerbolés e Isidro González.

El día 12, al mediodía, visitarán el domicilio social de la Casa Vallisoletana las autoridades y representaciones de Valladolid y Santander, que serán obsequiadas con un vino de honor.

A la una y media tendrá lugar un banquete en «Royalty», con asistencia de aquéllos y de los representantes de La Casuca Montañesa, en Valladolid, y del Fomento local del Turismo.

A las dos y media, jira familiar de los socios de la Casa Vallisoletana a San Pedro del Mar.

A las diez, gran baile familiar en los salones de la Casa.

De diez a doce de la noche, por la Radio, las autoridades y representaciones dirigirán un saludo a los montañeses y vallisoletanos.

El lunes, a las ocho de la mañana, se celebrará una misa solemne en la iglesia de la Compañía en honor de San Pedro Regalado.

La salida se ha dado de Valencia a las 6,33 de la mañana; pero los corredores han ido neutralizados hasta llegar al camino real, donde a las 6,42 se ha dado la orden definitiva y oficial. Y ha comenzado el paseo, y con el paseo, la monotonía de la carrera.

Gran parte del recorrido le ha realizado la caravana multicolor y juvenil bajo la inclemencia de la lluvia. Cuando ha llovido ha sido realmente difícil la marcha por los numerosos barrizales de la carretera.

Inmediatamente, como si la crueldad atmosférica uniera, como el dolor a los hombres, éstos han formado un grupo compacto, que, sin forzar la marcha, han seguido hasta Gandía. Al llegar a Gandía aumentó considerablemente la lluvia; pero como el pavimento embreado de la carretera era mejor, los corredores pudieron aumentar la velocidad.

En Villajoyosa, a 152 kilómetros de ruta, ha pasado el pelotón, conducido por Cardona, Cañardó, Amberg y Blatmann. Los demás corredores se han limitado a seguir el tren que les marcaba el pelotón de cabeza y a evitar, mediante una estrecha y reciproca vigilancia, que pudiera haber fugitivos.

Algunos intentaron escaparse, pero no lo lograron, porque al descubrir su intento los demás corredores forzaban el tren de marcha y lograban darles alcance.

De pronto, uno de los del pelotón de cabeza, el suizo Leo Amberg, quedó rezagado, por tener que detenerse a reparar la rueda trasera de su máquina, y en esta labor le pasaron todos los corredores, incluso Ruiz Trillo (M.), que era el que llevaba el farolillo de cola, por haber tenido que descender del caballo de acero para limpiarle de arena.

Aprovechando un descuido, el italiano Bianchi intentó despejarse del pelotón, pero fué descubierto, y los demás corredores le cazaron en seguida.

En las cercanías de Villajoyosa, donde la carretera estaba en deplorables condiciones, varios corredores sufrieron caídas, cayendo amontonados. El italiano Bianchi y el español Agustín González sufrieron lesiones, salvándose de padecerlas el español Cardona, mediante una difícil pero habilidosa maniobra.

Por Alicante, donde había un control de firma, que fué suprimido, pasó en cabeza Cardona, seguido muy de cerca por Cañardó, Amberg y Blatmann, continuando a un centenar de metros los demás.

El numeroso público que se había estacionado para presenciar el paso de los corredores que toman parte en esta I Vuelta Ciclista a España, ovacionó a los participantes españoles, y luego vieron pasar a Bianchi, que llevaba un brazo vendado, y a Agustín González, que marchaba lesionado, haciendo un verdadero esfuerzo deportivo.

Por Elche, a 207 kilómetros de Valencia y a 58 de la meta de llegada, pasaron los «tours» en la misma forma, yendo en cabeza los españoles, seguidos de Amberg y de Blatmann, y llevando detrás al resto de los participantes de la prueba.

La llegada a Murcia fué muy espectacular. Se habían levantado tribunas, que estaban engalanadas y totalmente ocupadas por elementos distinguidos de la población.

La entrada de los corredores, que estuvo precedida de gran ansiedad y emoción, fué muy interesante, pues la

hicieron en duro y disputado «sprint», realizado a fuerte tren, por lo que se hizo la clasificación con alguna dificultad.

El primero en entrar en la meta fué Cardona, al que siguió, casi a la rueda, Cañardó. El primero había logrado realizar el recorrido en 9 horas, 13 minutos y 95 segundos. En el mismo tiempo, pero en segundo lugar, entró Cañardó, y después lo hicieron los corredores siguientes: Gustavo Deloor, Bignieff, Barral, Max Bulla, Blatmann, A. Deloor, Bianchi, Fayolle, Van der Ruit, Valentyn, Amberg, Jimeno, Bachero, Adam, Cepeda, hermanos Ruiz Trillo, Sancho, Molinar, Tuero, Figueras, Montes, Ballon, Gineés, Pou y Esteve, todos en el mismo tiempo.

**CLASIFICACION GENERAL DE LA PRUEBA**

Después de la novena etapa Valencia-Murcia, la clasificación es la siguiente:

- 1 Gustavo Deloor, belga, en 69 horas, 8 minutos y 47 segundos.
- 2 Dignieff, en 69-17-17.
- 3 Cañardó, en 69-17-26.
- 4 Molinar, en 69-21-41.
- 5 Barral, en 69-30-57.
- 6 Max Bulla, en 69-37-38.
- 7 Blatmann, en 69-38.
- 8 A. Deloor, en 69-44-38.
- 9 Bianchi, en 69-47.
- 10 Fayolle, en 69-49-6.
- 11 Valentyn, en 70-5-54.
- 12 Van der Ruit, en 70-6-29.
- 13 Amberg, en 70-8-31.
- 14 Cardona, en 70-10-48.
- 15 Jimeno, en 70-15-35.
- 16 Adam, en 70-20-58.
- 17 Bachero, en 70-28-55.
- 18 Cepeda, en 70-30-50.
- 19 Manuel Ruiz Trillo, en 70-33-12.
- 20 V. Andrés Sancho, en 70-49-40.
- 21 Molina, en 71-11-34.
- 22 González, en 71-15-4.
- 23 Tuero, en 70-28-51.
- 24 Figueras, en 70-33-59.
- 25 Montes, en 72-4-33.
- 26 Ballon, en 72-15-8.
- 27 Gómez, en 72-18-36.
- 28 R. Ruiz Trillo, en 72-30-48.
- 29 Thallinger, en 72-44-49.
- 30 Pou, en 72-52-33.
- 31 Esteve, en 73-2-15.
- 32 Mula, en 73-33-17.

La velocidad media del ganador es de 30,591 kilómetros por hora.

**UN COMENTARIO DE J. MIQUELARENA**

«El comentario es que seguimos dormidos. Los gigantes de la ruta se están empequeñeciendo y la famosísima serpiente multicolor exagera un poco.

Estos llanos de Levante son favorables a los belgas, hombres de tren capaces de machacar carretera a una marcha infernal. Nosotros tenemos la ilusión de verlos en faena, la mandibula contraída y los puños agarrados en el manillar. Prefieren, sin embargo, hacer sociedad con sus compañeros y adversarios, conservando una clasificación general que les favorece y protegiendo a Gustavo Deloor, que va siempre metido entre ellos con su «maillots» naranja, como si tuviera una guardia de honor.

Hace tiempo que todo bosteza en la Vuelta a España. Gracias a la alegría de Montes—que no se cambia por el rey de Inglaterra—, gracias a los gritos de Fayolle y a los fandangillos de Mula, todo esto no es demasiado melancólico.

Espereemos las etapas andaluzas. Los españoles dicen que están preparados para ellas, que allí hay cuevas y baches. Vamos a ver si es verdad tanta ilusión.

Y en las metas de llegada siguió siendo la locura. En cuanto aparecen los primeros corredores, no hay meta. Es la inundación. Ha ocurrido en Valencia también lo que ocurrió en Zaragoza, Barcelona y Tortosa. Un contraste entre las alineaciones perfectas de los pueblos con esta avalancha de genitas desenfundadas, que no creían que han visto la Vuelta a España ni obligaran a los corredores a pedir clemencia para sus bicicletas y pasar para las duchas y el masaje.

Total, para no saber luego quién ha ganado. Llegará un momento en que no lo sepa nadie.»

**En la Casa del Explorador.**

Todos los jueves tienen lugar en el domicilio de los exploradores santanderinos unas interesantes reuniones generales de Agrupación, en las que se celebran notables concursos, entre los exploradores, de las prácticas y enseñanzas sanitarias, topográficas, telegráficas, astronómicas, desarrollo de carácter, iniciativa, etcétera, que estos muchachos reciben en las aulas escolásticas.

La reunión de anoche fué abierta con las vibrantes notas del himno local de los Exploradores, realizándose a continuación un concurso entre las categorías de primera y segunda categoría de practicar diez movimientos de gimnasia suelta, de la serie diaria que ha de hacer el explorador en su casa. Los exploradores los realizaron con gran sentido de la importancia que tiene esta gimnasia para su más perfecto desarrollo físico.

Las patrullas de tercera y cuarta categorías concursaron sobre la utilidad del reloj para las orientaciones, poniendo de manifiesto sus conocimientos de geografía astronómica. El instructor de Lobatos disertó brevemente, señalando las características de estos grupos y haciendo ver que, por ser los hermanos pequeños de éstos boy-scouts, han de merecer de éstos las atenciones y cuidados más fraternales.

Acto seguido, se dieron las primeras instrucciones para la excursión extraordinaria que próximamente realizarán los exploradores santanderinos a Gijón y Oviedo, con el fin de visitar a sus compañeros de ambas poblaciones, como también los centros museos que en las mismas existen. Por último, se anunció la excursión del próximo domingo al Campamento, dándose a conocer las competiciones que se celebrarán en el mismo.

**PALMIL**  
Purgante Ideal  
Adecuado a los delicados estómagos de los niños, y de grato sabor a naranja, menta, anís o manzana.

# LOS DEPORTES



GALERIA DE CLUBS MODESTOS. — El Ramon Pelayo R. G.

## DE TODO UN POCO

### Cosas interesantes que sabemos.

¡Eso cronistas! Pero ¿cómo se enfadan, porque los ciclistas de la Vuelta a España no hacen grandes velocidades?

Claro está que ellos no pedalean. Van de seguidores en confortables automóviles, y es lógico que les guste meter el acelerador.

El domingo, en San Mamés, partido Athletic-Racing, destinándose los beneficios, si éstos existieran, a la suscripción pro vuelo Pombó.

Santander-Méjico, en avioneta. ¡Toda una hazaña!

Hablaban ayer el «botones» del café Royalty y el del bar Piquío. Y era su conversación una diatriba para sus colegas de los demás cafés.

Llegó un momento en que, ya no encontrando defecto que poner a uno de sus compañeros, el chaval del Piquío comentó: «Además, es muy feo».

—Fíjate si será feo—añadió el de Royalty—que no le permiten salir a hacer crecaos más que por la noche.

Entre Fermín Quijano, Ramón Calleja y nosotros, vamos a reverdecir las glorias de la Compañía de circo «amateur» que presidió don Gustavo San Martín, presidencia que no ha de olvidar tan fácilmente.

Ramón Calleja llevará la dirección del negocio. Fermín Quijano «hará» las anillas y nosotros nos tiraremos planchas.

Cada cual a lo que está entrenado.

Enrique Larrinaga nos dijo ayer, al pasar: «La semana que viene recibirás una carta mía».

¿Será otra invitación para la despedida de soltero?

Ya dijimos ayer que las desgracias nunca vienen solas.

Se ha dicho que hay árbitros que se ofrecen a los clubs para ganarles los partidos. Y se ha añadido que algunos de esos árbitros continúan actuando como nacionales.

Esta acusación flota sobre todos los árbitros, y los que sean dignos y honrados no lo deben tolerar.

A cada uno la fama que le corresponda.

Y a los que confunden el silbato con la palanqueta, ¡a barrerlos!

Lo exige la afición, en nombre del verdadero deporte.

Leemos: «Mariano Cañardó, «el primer español» clasificado en la Vuelta Ciclista a España, es hombre tan largo de pedales como corto de palabras. Y su mayor tormento, hablar por el micrófono al final de todas las etapas...»

En una de estas últimas, anunció el «speaker»:

«Señores radioescuchas: Mariano Cañardó, el gran corredor español, va a dirigirse una palabra de salutación. Cañardó, en efecto, se acercó al micrófono, y dijo, exactamente:

«¡Hola!»

Lo que vamos a referir le sucedió a Sagi-Vela, más conocido por Sagibarba. Este gran jugador de fútbol—hoy notable médico—es, como todos sabemos, hijo del excelente barítono español. Y le csumaba la personalidad de su padre.

Cuando le presentaban, nadie le hablaba de sus méritos futbolísticos, sino de los extraordinarios y reconocidos de su padre. Y hasta los amigos, al presentarle, nunca decían: «Sagibarba, jugador de fútbol», sino «Sagibarba, el hijo del gran barítono». E indefectiblemente, todos afirmaban conocer a su padre, haberle escuchado, haberle aplaudido...

Hasta que Sagibarba, futbolista, se cansó.

Un buen día fué presentado a un diputado: —«Ani, Sagibarba, el hijo del gran cantante. —¡Hombre!—contestó el diputado—, yo conozco mucho a su padre»

## —Y yo también—contestó el futbolista.

Y se dió media vuelta, dejando confundido al padre de la patria.

★ Pedro del Río se ha sentido espléndido. Y nos ha mandado ayer, jueves, media docena de globos, que nos hemos encontrado pegados al techo de la Redacción. Y en todos la siguiente inscripción:

«Del Río, al CANTABRICO.» Es lo natural.

★ En cambio, Juanito Bolívar se ha sentido más generoso.

Nos ha mandado un barbero, de carne y hueso.

★ Pero es para que le coloquemos. Sin embargo, hay envíos mortificantes.

★ Y más siendo amigo de ambos Arcilla.

★ Una cosa que no nos la hemos explicado jamás.

★ Por qué las masas obreras cuando acuerdan «ir al movimiento» es que van al paro.

★ Los directivos racinguistas no salen de teléfonos.

★ Nuevos jugadores tenemos.

★ Antiguamente se usaban otros procedimientos para captar a los jugadores. Danielín, el jugador racinguista, era carpintero, y no quería dedicarse al fútbol. Era inútil todo consejo para que firmase ficha de profesional.

★ Domingo Solís Cagigal y José María López, que eran entonces directivos, usaron de un procedimiento original para convencerle. Le aguardaban a la puerta de la carpintería y en cuanto le veían salir cargado con una mesita o con un colchón se ponían a su lado—claro está que sin ayudarle a llevar la carga—y trataban de convencerle. Pero Danielín resistía, resistía... hasta que un día le cargaron con un trinchero que había de entregar en la anteuúltima casa del paseo de Pérez Galdós. Al llegar al Alto de Miranda, destruyó el hombre, se volvió a los dos directivos y les preguntó: ¿Dónde hay que firmar?

★ José Mari López cargó unos momentos con el trinchero. Y Solís Cagigal, que llevaba la ficha en previsión, se la puso a la firma.

★ Así se hizo Danielín jugador profesional.

★ A los pocos días jugó el Racing con el Arenas. Y Danielín no se partía ni mucho menos el pecho.

★ José Mari, viendo perdido el partido, le gritó: «Acuérdate del trinchero».

★ Poco después Danielín marcaba el «goal» de la victoria.

★ Hoy, campeonato escolar. Y «Golpe Franco» en acción. Es su sino.

★ SOLLERIUS

★ UN GRAN PARTIDO

## El Sunderland y la selección catalana.

Barcelona.—Hoy es esperado en Barcelona el equipo inglés Sunderland, clasificado en segundo lugar en el Campeonato de Liga de Inglaterra, que deberá jugar el próximo domingo un partido contra una selección catalana a beneficio de la Mutual deportiva.

Para seleccionar a los jugadores que han de representar a Cataluña se han celebrado entrenamientos en el campo de Las Cortes, entre probables y posibles, habiendo sido designados para constituir el equipo: como porteros, Nogués y Martorell; defensas, Rafa, Blanch y Torredesfot; medios, Guzmán, Solé, Franco, Rosalench y Argemí, y delanteros, Prat, Escollá, Gual, Raich, Bosch, Cavañes, Morera, Domenech y Balmansa.

De entre estos jugadores, el seleccionador regional, señor Torrens, de acuerdo con el seleccionador suplente, señor Lloveras, confeccionará el equipo que se enfrentará al potente conjunto inglés

## EL CUATRO CAMINOS

### ¿Reverdecerá sus laureles?

El Cuatro Caminos, equipo que se fundó cuando el Campeonato de EL CANTABRICO, reaparece, saluda a todos los clubs y a la afición montañesa, a la que da cuenta de haber elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Manuel Ontañón; vicepresidente, don Leandro Fernández; secretario, don Manuel Miera; tesorero, don Epifanio Miera, y vocales, don Manuel Márquez, don José Quevedo y don Higinio Villegas.

Saludamos a la nueva Junta, a la que deseamos que el acierto presida y acompañe a su gestión.

\*\*\*\*\* BOXEO \*\*\*\*\*

## Un combate entre Schmelling y Max Baer.

Londres.—Se dice que han quedado ultimados los preparativos para un combate para el título de campeón mundial entre Max Baer y Max Schmelling, en el stadium de Wembley.

Este combate se celebrará, según estas noticias, el 17 de agosto. La Junta de Control de Boxeo de Inglaterra ha aprobado el combate.

## Salón GONG Mañana, sábado

A las 10,30, noche GRANDIOSA VELADA DE BOXEO, A BENEFICIO DEL VUELO SANTANDER-MEJICO

Leandro — Roma Amador Rodríguez-Cañoto Sañudo — Idalgo II Nistal — Amalio Ortiz "Risko" — Plaza II Nistal — Amalio Ortiz

Hoy, taquilla, de 12 a 2 y de 6 a 8, en el «Bar Montañés»

El espectáculo será amenizado por la Orquesta GONG

¡¡SANTANDERINOS!! Todos a GONG, mañana, a contribuir al vuelo SANTANDER-MEJICO.

## BOXEO

### En la velada de mañana a beneficio del vuelo Santander-Méjico, Nistal y Amalio Ortiz celebrarán la revancha, jugándose la bolsa.

La velada de mañana en «Gong», a beneficio del vuelo Santander-Méjico, ha sufrido una gran mejora. Por haberse lesionado Kid Yansour en un entrenamiento y no poder realizar su anunciado combate con Amalio, la Comisión organizadora se puso al habla con el gran campeón de Castilla, Nistal, el cual, en un rasgo digno de todo elogio, se puso incondicionalmente a disposición de ella. Y aprovechando la invitación que le hizo Amalio para celebrar un combate revancha, Nistal le ha aceptado, jugándose la bolsa.

De modo que el gran cartel de la velada de mañana ha sido mejorado notablemente con la presencia del formidable y desinteresado campeón de Castilla, Nistal.

«Quiero al público de Santander y me considero como un santanderino más. Cuenten ustedes conmigo para lo que sea», fueron las palabras del simpático Nistal. No esperábamos menos del rubio.

Ayer dió por terminados sus entrenamientos nuestro gran campeón Amador Rodríguez, y hoy, en la sección de sobremesa, dirigirá un saludo a la afición santanderina desde el micrófono de Radio-Santander. Hoy, a las nueve de la mañana, habrá llegado su adversario: «Cañoto», del cual

recibió la Comisión organizadora el siguiente telegrama: «He terminado entrenamientos. Salgo Santander hoy, primer tren. Llegaré nueve mañana viernes. Me encuentro en gran forma física. Moral excelente.—«Cañoto».

Señores, y cómo se está poniendo la cosa!

Dejemos estos dos combates monstruosos y dediquemos unas líneas a los otros tres que componen con los anteriores la gran velada.

Sañudo y Leandro dieron por terminados sus entrenamientos ayer tarde. Esperan que su gran preparación, moral, afición y pundonor les conduzcan hasta el triunfo. Nosotros añadimos que, aunque reconocemos la valía de sus adversarios, esperamos del gran boxeo de nuestros muchachos una actuación brillantísima.

En el tercer combate se enfrentarán Risko, que encontrará el adversario más peligroso de su carrera en Plaza II, ya que al campeón Rodríguez se le han vuelto a abrir las cejas, lo que le impide venir a pelear.

Contribuyamos al «raído» Santander-Méjico asistiendo mañana a «Gong». La taquilla se abrirá hoy en el «Bar Montañés», de doce a dos y de seis a ocho.

## FUTBOL Retos, resultados y convocatorias.

En los campos de La Reyerta celebraron un partido de campeonato el Rayo y La Mundial, saliendo vencedor el Rayo por 3-1.

—El D. Miranda ruega a Hilario, Juanjo, Aurelio, Valdeiro, Lucas, Chiqui, Víctor, Ciano, Berto, Nando, Resti, Titi y Abdón, estén el domingo, a las nueve, en el local, para jugar partido de campeonato con La Mundial.

—El partido Yumbo F. C. y peques del N. Cantábrico terminó con empate a cero, retirándose los peques del N. Cantábrico cuando faltaban cinco minutos.

—La Cultural, de Monte, advierte a todos sus jugadores que, de no ponerse al corriente en el pago de sus cuotas, serán expulsados del equipo.

—Se ha formado un nuevo equipo: el Unión Federal, que reta al Altamira, en los campos de los Arenales.

—Se ruega a los jugadores del Deportivo Nacional se pasen hoy, viernes, a las ocho, por el B. Habana, para celebrar junta. El que no asista será dado de baja.

—El Rualasal ganó ayer al Cantábrico por 5-1, ganando la Copa Julkin.

—Se ha constituido un nuevo equipo con el nombre de Irún F. C., que saluda a todos los clubs, y reta para el domingo, en los Arenales, a cualquier equipo que se presente. La alineación del Irún será: Cossío; Pepe y Elías; Martín, Rebollo y Juan José; Carreiras, Bibalino, Ramón, Toranzo y Salvador. Suplente, Ricardo.

# CHOCOLATE LOUIT

EL DE MAS AROMA Y CON VALE REGALO EN CADA TABLETA

## Federación de Clubs de Futbol Amateurs.

SE REUNEN LOS ARBITROS Y FORMAN EL COLEGIO AMATEUR

Ayer, previamente convocados, se reunieron los árbitros, y acordaron formar el Colegio Amateur, siendo nombrado el siguiente Comité:

Presidente, don Marcelino de Pedro; secretario, don Nicasio Noriega; vice-

## PARA VESTIR CON ELEGANCIA Y POR POCO DINERO

# Almacenes «EL NORTE»

Tejidos Novedad, para Primavera y Verano. EL MAS ESPLENDIDO SURTIDO EN SEDAS ESTAMPADAS Y LISAS. LANAS PARA VESTIDO Y ABRIGOS ENTRETUENDOS, Y FANTASIAS DE ALGODON, LO ENCONTRARA SIEMPRE, A PRECIOS LIMITADISIMOS, EN ESTOS ALMACENES.

Gran surtido en paños para trajes de caballero, DESDE 25 PESETAS CORTE

Vea los escaparates, Plaza de Pí y Margall. - SANTANDER

secretario, don José Castanedo, y vocales, don José Hoyos y don Aquilino Gómez.

Estos serán los encargados de designar los árbitros para los partidos.

También piensan dar unos cursillos para todos los que quieran ingresar.

DESIGNACION DE ARBITROS PARA EL DOMINGO

En Miramar: A las 2'30, Celta-Arenas. Arbitro, señor M. de Pedro; liniers, señores Hoyos y Diego.

A las 3'30, N. Royal-Peñacastillo. Arbitro, señor M. de Pedro; liniers, señores Hoyos y Diego.

A las 5, Unión Montañesa, de Escobedo-Cantábrico. Arbitro, señor Noriega; liniers, señores M. de Pedro y Hoyos.

En Bóo de Piélagos: A las 3'30, Sporting, de Bóo-Mogro. Arbitro, señor A. Gómez.

En el Juventud: A las 10, N. Cantábrico-I. Juventud, señor Blanco.

A las 11, I. Arenas-I. San Roque, señor Diego.

A las 3, C. Monte-C. R. Pelayo, señor Pérez.

A las 4, España-I. Mundial, señor Pacheco.

El partido I. Daring-I. J. San Román, aplazado, por tener las fiestas el I. Daring.

EL DOMINGO, EN MIRAMAR

Mostrando una vez más el interés por ayudar a los clubs humildes, la Sociedad Unión Montañesa, de Santander, se pone en conocimiento de los clubs y afición en general que han sido cedidos los terrenos a esta Federación, galantemente, a fin de que puedan jugarse las semifinales y demás torneos, empezándose, por lo tanto, las semifinales el próximo domingo, por la tarde, en que contendrán los clubs: Arenas-Celta, Peñacastillo-N. Royal y Unión Montañesa, de Escobedo-Cantábrico.

Los precios para estos partidos serán sumamente modestos, por lo que esperamos que el domingo sea el sitio de reunión de todo buen aficionado.

Hay que proteger a los clubs humildes, verdadera cantera.

\*\*\*\*\* SOCIEDAD FOMENTO DE Caza y Pesca de Santander. ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta directiva, en sesión celebrada el día 25 de abril, se convoca a junta general ordinaria-subordinaria, continuación de la celebrada el día 1 del próximo pasado abril, con el fin de tratar exclusivamente de ruegos y preguntas.

Asimismo, acordó celebrar junta general extraordinaria, a continuación de la ordinaria, bajo la orden del día siguiente: SUPRESION Y REFORMA DE VARIOS ARTICULOS DE LOS ESTATUTOS Y REGLAMENTO.

También acordó, dado el número de artículos a suprimir y ampliación de otros, no publicar este anuncio bajo los preceptos del artículo 31 del Reglamento, y si poner a disposición de los señores socios las copias de los artículos a suprimir y modificar, tal como están redactados, y expresando, además, la reforma que en ellos se proyecta.

La Junta directiva encarece a todos los socios, dada la importancia de esta junta general extraordinaria, asistan a la misma, y se presenten por el domicilio social, Peña Herbosa, 19, para recoger el proyecto de reforma de Estatutos y Reglamento.

De acuerdo con el artículo 25 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria-subordinaria para el día 11 del corriente—sábado—, a las siete de la tarde, y a continuación de ésta, a junta general extraordinaria. Caso de no haber suficiente número de socios para celebrar la junta general extraordinaria, ésta se celebrará subsidiariamente, a las ocho de la noche, con el número de socios asistentes, y los acuerdos que tome la mayoría serán obligatorios para los señores socios.

Estas juntas se celebrarán en el local de la Colonia Burgalesa, alameda de Jesús de Monasterio.—La Directiva.

\*\*\*\*\* EN LOS ARENALES

## Semifinal del campeonato escolar (S. E. U.)

POLITECNICA-COMERCIO

Interesantísimo se presenta este encuentro que para clasificarse para la final de este Campeonato se celebrará hoy, viernes, a las tres y media de la tarde, en citados campos. Juego duro y de calidad poseen ambos equipos, características más que suficientes para pensar que este encuentro ha de ser una verdadera final de Campeonato. Aunque desconocemos las alineaciones de ambos equipos, sabemos preparan sus mejores conjuntos, con la esperanza, justificada en ambos, de clasificarse para la final. Esta tendrá lugar el próximo jueves, día 16, y en ella contendrán el equipo de Juanes

y el vencedor del que hoy se celebra.

Esperamos ver los campos de los Arenales con la animación del martes, en que asistió numerosísimo público a presenciar el encuentro Industrias-Juanes, partido que terminó con el triunfo del Juanes por 7-3, tanteo que no refleja la marcha del partido, ya que el triunfo fué obtenido por la mala actuación del trio defensivo del Industrias, que falló de manera lamentable, y desde luego, sin mostrarse a la altura a que nos tenía acostumbrados, y por la mala suerte de la delantera, que a pesar de su vistoso juego no pudo marcar los tantos precisos para hacer menor la derrota.

El propósito o proyecto inicial de la sustitución de los actuales barcos de pesca por vapores de mayor tonelaje, más elementos de seguridad, por tanto, y un radio de acción mucho más extenso, es el de comprar en esta primera etapa cuatro de dichos barcos, cuyo costo, sin aparejos, no bajará de 160.000 pesetas.

Seguramente que todos han de ver con simpatía los laudables proyectos de la clase pescadora de este puerto, y el prestigio y serenidad del Gremio han de contribuir en mucho a darle realidad, para que antes del próximo invierno puedan dedicarse a la pesca dichos barcos.

Los trasatlánticos franceses en viaje de retorno de América son el «Méjico» y el «Flandre».

El primero de estos buques llegará a nuestro puerto, con numeroso pasaje embarcado en Veracruz y Habana, el miércoles próximo.

El «Flandre» es esperado, procedente de Centroamérica, hacia el 22.

Conduce una partida importante de café y cacao, y dejará aquí, además, algunos pasajeros y correspondencia.

DE PESCA

No ofrece alternativas interesantes la vida pesquera santanderina.

No sale sardina, que ahora se pagaría bien, y el bocarte que se pesca es, en general, pequeño, cotizándose a precios bajos.

Siempre pagándose buenos precios por la pesca de parejas, pero abunda poco, siendo raras las marcas que hacen los barcos de arrastre.

EL TIEMPO

Mar llana, tiempo del nordeste y horizontes nubosos.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 8,46 m.; 9,23 t. Bajamareas: 2,43 m.; 3,17 t. Coeficiente medio: 39 m.; 37 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

\*\*\*\*\* FUNCIÓN BENÉFICA PARA AUXILIAR A LAS FAMILIAS DE LOS PRESOS.

La Comisión encargada de recaudar fondos para aliviar a las familias de los presos por los sucesos de octubre del año pasado, que atraviesan una triste situación, ha organizado una función benéfica que se celebrará el día 16 del actual, a las diez y media de la noche, en el elegante teatro María Lissarda Coliseum.

El programa para esta velada no puede ser más sugestivo. El acreditado Cuadro artístico Cervantes pondrá en escena la zarzuela en dos actos y cinco cuadros, obra cumbre del maestro Serrano, titulada «La Dolores», que ya ha tenido ocasión de aplaudir el público santanderino, acompañado de una notable orquesta de profesores de la localidad.

Alternando con estas dos agrupaciones artísticas tomará parte también la veterana y aplaudida orquesta «La Clave», que ejecutará las mejores obras de su extenso y selecto repertorio.

La función empezará a la hora anunciada, con objeto de que la velada no se prolongue más allá de la una de la madrugada.

Las localidades se expenderán a partir del día de hoy, en los locales de Izquierda Republicana, desde las cuatro de la tarde; en el tinglado de los Trabajadores del Muelle, Café «Le Comptoir», «Bar El Nuevo», «Bar Tayo», «Bar Marejotes», «La Calleateran» y «La Carmencita».

Dado el fin humanitario que persiguen los organizadores de la fiesta, no dudamos que el elegante Coliseum se verá lleno el día de la función.

# Ruiz!

Es la marca de las célebres bicicletas que superan en calidad a las mejores marcas. Artículos de Sport. Radio «Pilot», «Lucille» y «Kenny». Lámparas «Mazda». Taller de reparaciones. CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 6. Tel. 3609.



LAS MIL Y UNA TARDES

En los tiempos azarosos ¡hay que entregarse al azar!

—¿Usted sabe quién es González Marín?

—Sí, señor... Un inmenso recitador de poesías, que ha estado en un sanatorio, «puesto ya un pie en el estribo, con las ansias de la muerte», y que se ha salvado, por consecuencia de la infinita misericordia de Dios y de los milagros de la ciencia...

—¿Y usted sabe dónde está Cártama?

—En la provincia de Málaga... Y me consta que en Cártama, en el año 1812, los españoles «derrotamos», les dimos una paliza formidable a las tropas de Napoleón el grande... Entonces, había en España mucho patriotismo...

—Bueno, pues... hace pocos días, se celebró en Cártama la tradicional procesión de la Santísima Virgen de los Remedios, y González Marín lanzó una plegaria previamente anunciada por los altavoces... «¡Madre!—dijo—. ¡Madre mía de los Remedios, chiquita y serrana morenita y cartameña!... Aquí tienes a un hombre que hace veinte días estaba al borde de la sepultura y que, por la gracia de tu infinito poder, hoy vuelve ante ti... Vengo a decirle a tu pueblo que la fe en ti me ha salvado... Vengo a pedirte por España, por esta España trabajadora y honrada que, como yo, espera de ti el milagro de su resurrección... ¡Salva a mi España, madre mía!»...

—Muy bien... Pero si la Santísima Virgen quiere salvar a España, tropezará con la oposición sistemática de los señores intrigantes que a todo trance quieren perderla... El naufragio de España es la obra maestra de los partidos... Se salvará cuando todos los partidos estén partidos por el eje...

—Y usted ¿no pertenece a ningún partido?

—Yo pertenezco al partido judicial de Torrelavega... ¡No tengo que aguantar a ningún líder!...

—¡La política!... Royo Villanova, aragonés... Gil Robles, cedista... Se han reunido la jota y la ceda... ¡Y es el pobre pueblo quien tiene que pagar las letras!...

—No se apure, que algún día, con el título de «El cajón de los cuartos», se publicará la historia gloriosa de la política...

—Que le conste a usted que ya se ha encontrado la manera de salvar el mundo... En los Estados Unidos vive un señor que se llama Swintey... Este señor no admite la teoría de esos laicismos deístas que dice: «Dios nos ponga donde haiga!»... Nada de eso... Dice el amigo Swintey: «La superproducción debe ser combatida por un aumento del poder adquisitivo, y, por tanto, del consumo»...

—Le advierto a usted que todo lo que pasa en España se debe al ansia de apoderarse del poder, ¡del poder adquisitivo!...

—¡Turbo todo, sí, señor!... Dice Swintey: «Propongo que quienes poseen productos vendibles, se asocien, en un concierto gigantesco, para emitir bonos de compra. Estos bonos serán sorteados. Serán como los billetes de la lotería. Habrá billetes de todos los precios, desde diez centavos. De cada diez bonos, uno ganará diez millones»...

blo, y las de los estimados jóvenes Manuel Santa Lucía, de Guardamino, y Dolores López, de este pueblo.

Los enlaces matrimoniales se celebrarán en breve, por lo que felicitaré a los futuros contrayentes y a sus familiares.

**BAUTIZO**

Por el virtuoso párroco de este pueblo fueron administradas las aguas bautismales, con el nombre de Luis, a un hermoso niño de los estimados amigos Guillermo Ortiz y su esposa, María Maza.

**DEL CAMPO**

Debido a la escasez de lluvia, de un mes a esta fecha, estamos atravesando una mala época para el ganado, por la dificultad de los pastos. La siembra del maíz también se realiza con dificultades, por la sequedad de la tierra, que hace muy difícil el laboreo.

**EL CORRESPONSAL**

**Beranga.**

Procedente de la capital de la República ha llegado a esta el joven Manuel Revuelta.

—De Santander, el joven Ramón Ferreiro.

Les deseamos grata estancia entre nosotros.

**JACK**

**SENOS**

Desarrollados, Acreditados, Hermosos, Fertilizados, con las Pilulas Orientales el único producto que en dos meses asegura el desarrollo y la firmeza del pecho sin perjudicar la salud. Aprobado por las notabilidades de París.

J. R. A. T. E. Farm., 10, rue de Valenciennes, París.

El frasco con folio plus 9. — Depósito en España para el R. A. T. E. Farm., 10, rue de Valenciennes, París.

Venta en Madrid: Gayoso, Arsenal 2. En Barcelona: Segala, Ferrer. — Y todas principales farmacias.

—De Salamanca ha llegado el maestro, de este pueblo, don Arsenio Martín.

—Procedente de Madrid, se encuentran en este pueblo, a pasar unos días al lado de sus familiares, la señorita Pilar Gutiérrez. Grata estancia la deseamos.

**BODAS PROXIMAS**

Han sido leídas las proclamas de los apreciados jóvenes Manuel Blanco, de Valladolid, y Josefa Ruiz, de este pueblo.

veces lo que costó. El noventa por ciento, para los gastos de administración... Cree Swintey que millones de personas arriesgarán todos los días pequeñas cantidades, para ganar diez veces más. Y calcula que en América, en el primer año, cien millones de personas jugarán a esta lotería, con diez dólares cada una. ¡Un giro de mil millones de dólares!... Las oficinas de venta de esta lotería estarán distribuidas por todo el país. Esas oficinas serán unas exposiciones permanentes de todo lo que se puede comprar con los bonos premiados, desde los utensilios domésticos hasta las joyas, los automóviles y las casas, cuyas maquetas serán también exhibidas. Con los bonos «agraciados» se podrá cultivar el turismo, realizar grandes viajes, venir a Santillana, a saludar a los bisontes de la cueva de Altamira... Bueno. Las altas miras de la política, que no las busquen en España los turistas extranjeros...

—Pues mire... ¡No está mal pensado eso!... El insigne escritor don J. Moreno Villa, que en las páginas de «El Sol» nos habla, casi todos los días, de la pobrería y de la locura de los españoles, ha propuesto eso mismo que propone el señor Swintey... ¡Ah, las crisis históricas de antes y las crisis históricas de ahora!... Dice el señor Moreno Villa: «Por el camino de hoy, a lo que podemos llegar es a tener Gobiernos por sorteo, en combinación con la lotería nacional. Tal vez sea este el sistema que más cuadre a España, y el que le imponga su destino. Pero será cosa de fijar este propósito en la Constitución, si es que se reforma: «A todos los españoles les cabe la posibilidad de gobernar, sin pertenecer a partido alguno ni ser proclamados candidatos. Un sorteo serio les garantizará su fortuna... De este modo, ni aristocracia ni democracia, sencillamente pobretón y loco, nadie se preguntará: «¿Por qué ha sido nombrado ministro Fulanito?». ¿Qué fuerzas representa Perengano?». Y de seguro que cualquiera traerá consigo más opinión, como se suele decir, que algunos ministros de hoy. Veríamos, lógicamente, aparecer en la «Gaceta» proyectos de suma originalidad. Toda nuestra pobrería y toda nuestra locura brotarían como en un eterno y pujante mes de mayo, y se cumpliría el deseo de aquel amigo que pidió en su día una República original, ni fascista ni socialista»...

—Admirable pensamiento!... Hay que felicitar efusivamente al gran escritor don J. Moreno Villa... Si se rifa,

si se sortea el poder adquisitivo, ¿por qué no se ha de sortear la cartera de Hacienda? ¿Por qué no se rifa la de Instrucción pública?... Si le cae a un analfabeta, ¡que le caiga!... Ahí tiene usted a don Gil Robles de ministro de la Guerra... Don Gil no es un señor de armas tomar, ni mucho menos... Es posible que toda su ciencia bélica se reduzca al ejemplo aquel del epítome de la gramática castellana: «Cuál coge una espada, cuál coge un fusil»...

—«El ministerio de Hacienda!... ¡A tres pesetas el décimo!... ¡Mañana sale la suerte!... ¡Al que le toque, pa'él!... ¡Delicioso, encantador!... Aunque no estén conformes los chismosos, según mi humilde modo de pensar, conviene, en estos tiempos azarosos, entregarse al azar»...

—«No fué un boticario ministro de Marina?... Pues bien puede ser ministro de Hacienda un pacífico ciudadano que todavía no esté plenamente convencido de que tres y dos son cinco... ¡A veces!... La lotería nacional de las carteras!...

—«Ese nuevo sistema ¡que se cree!... Porque ya de sufrir estamos hartos... ¡Que pida la opinión que se sortee el cajón de los cuartos!...

**NOSTRADAMUS**

**«EL CANTABRICO», EN SEVILLA**

**PASARON LAS FIESTAS**

Pocos forasteros quedan en esta capital de los numerosísimos que nos han visitado con motivo de las pasadas fiestas.

Todos creemos que marchen satisfechos de haber presenciado el maravilloso espectáculo que se ha dado en Sevilla con sus fiestas, únicas en el mundo por su belleza.

No queremos silenciar con esta correspondencia un cumplido como merecido elogio a paisanos de tanto prestigio como acendrado cariño a la Tierra que los vio nacer: don Fidel González y González, don Luis Fernández Ruiz y don José Argüeso, los dos primeros de Jerez y el último de Sanlúcar, a las finas atenciones que guardaron a las primeras autoridades de Santander cuando visitaron en nuestra compañía y del señor Sáinz de la Maza las aludidas poblaciones.

La representación municipal que ostentan nuestros paisanos en Jerez y Sanlúcar y la actuación entusiasta, traducida en labor provechosa para el pueblo que les eligió, se manifiesta en el respeto y consideración que se tiene a estos montañeses austeros.

Sanlúcar de Barrameda, igual que Jerez, cuenta entre sus vecinos con buenos hijos de la Montaña, y entre éstos, con un hombre joven, don José Argüeso, a quien se debe, más que a nadie, el progreso de Sanlúcar, y el que ha motivado, como concejal y diputado provincial, se preocupen las autoridades provinciales y el mismo Gobierno de este riquísimo pueblo, abandonado políticamente.

No podían faltar de este buen montañés, a quien tanto admiramos, atenciones para las autoridades santanderinas, y bien lo demostraron, igual que nuestro estimado amigo don José Pérez Barbadillo, por el espléndido ágape que las ofreció en sus bodegas.

**EL BETIS, CAMPION**

Hemos presenciado la entrada triunfal en Sevilla del Betis Balompié, paseando, entre una multitud que aclamaba a los jugadores por el trofeo alcanzado al llegar a la meta de sus aspiraciones, o sea al alcanzar el título merecidísimo de campeón de Liga.

Las autoridades y clubs deportivos han tenido la gentileza de invitarnos a este hermoso acto, entre significadas figuras del deporte y otras representaciones oficiales.

Y, ¡para qué ocultarlo!, hemos sentido una gran contrariedad. Celebramos que haya sido el equipo sevillano, que ostenta el título simpático del río que baña esta preciosa capital, y que lucen sus «equippers» en sus vestidos

Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta. Leiss Punktal. Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas. OPTICA. EJECUCION PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS. Técnico especializado. ÓPTICA Y APARATOS FOTOGRÁFICOS DE ALTA CALIDAD. Cristales y prismáticos ZEISS. SAMOT - San Francisco, 15 - Telef. 1837. Gafas diseñadas, especialmente para niños.

biendo abandonado la Clínica Santi. Isabel, donde ha permanecido algún tiempo, enferma de cuidado, la guapísima señorita Pilar del Hoyo Gómez. Celebramos la mejoría, deseando que al regresar a Utrera, donde reside su tío, nuestro querido paisano don José Gómez Mier, y sus simpáticas hermanas, encuentre a la vera de ellos su completo restablecimiento.

MUERTE SENTIDISIMA

La parte triste de esta correspondencia corresponde a una distinguida dama montañesa, que ha fallecido en esta capital cuando había venido con su hija a pasar estos días tan señalados por sus fiestas religiosas.

Ha fallecido nuestra paisana doña Petra Terán Martínez, viuda de Martínez, que en paz descanse, cuando nadie podía prever tan fatal desenlace.

La desgracia, que de algún tiempo a esta parte se ha cebado en su hija, doña María Martínez Terán, viuda de nuestro inolvidable amigo, aquel glorioso aviador trágicamente perdido, Joaquín Cayón, seguida con la muerte de su hermano, se ha agravado ahora con la pérdida de lo único que la quedaba de familia, y que es en realidad lo que más se quiere: una madre.

No podía faltar a nuestra desconsolada paisana en estos momentos de aflicción la asistencia de las numerosas amistades que cuenta, y ello se patentizó en el momento del entierro de su pobre madre, en el que vimos numeroso acompañamiento.

De Cádiz y Jerez llegaron con tan triste motivo numerosos paisanos, entre ellos don Luis Fernández Ruiz, concejal del Ayuntamiento de Jerez y amigo íntimo que fué del malogrado Quinín.

Reciba nuestra distinguida paisana la expresión sincera de nuestro dolor por la pérdida de un sér tan querido.

TRIFON

ROYALTY. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT. JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES Y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Fricasé de ternera a la Castellana.

BOLSAS

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and Bilbao. Columns include 'DE MADRID', 'DE BARCELONA', 'DE BILBAO', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', and 'COTIZACION LOCAL'. Rows list various securities like Tesoro, Interior, Amortizable, and different bank shares.

COTIZACION LOCAL. Table listing local market prices for various securities and bonds, including Banco Mercantil, Ferrocarril Santander, and others.

esposa de don Pablo Peña Sierra, dió a luz un niño, que llevará el nombre de Angel. MUERTE SENTIDA. A la edad de ochenta años ha fallecido nuestra convecina y laboriosa paisana Joaquina Díez Alvarez, cuya muerte ha sido sentidísima. A sus hermanas y demás familiares les enviamos nuestro sentido pésame. LOS PROFESORES Y ALUMNOS DEL INSTITUTO DE BURGOS VISITAN NUESTRA CIUDAD. Procedente de Burgos, llegaron los profesores y alumnos del Instituto de aquella capital, en viaje de prácticas, visitando el nacimiento del río Ebro, la colegiata de Cervatos y otros amenos lugares de Reinosa y su región. DIA DE LLUVIA. Durante todo el día hemos contemplado como la lluvia, con suave temperatura, ha regado los campos, sirviendo de regocijo a los agricultores, quienes estaban un tanto contrariados ante la persistente sequía y las fuertes heladas que venían haciendo estragos en las praderías y sembrados. De continuar por unos días la lluvia, se asegurará la recolección de heno y cereales. EL CORRESPONSAL. San Pedro del Romeral. MUERTE SENTIDA. A los veintitrés años de edad ha dejado de existir la joven Virginia López Carral. Su muerte ha sido muy sentida, por tratarse de una agraciada joven, que supo captarse las simpatías de todos los vecinos y desempeñaba el delicado cargo de buena y cariñosa hermana para sus seis hermanos huérfanos, algunos pequeños, que hasta hoy no habían visto la falta de su madre. Descanse en paz la difunta, y nuestro sentido pésame a sus hermanos y demás familia. LOS QUE VIAJAN. Ha llegado de Toro (Zamora) don José Escudero Ruiz, de Alceda, el doctor don Ramón Pérez Ruiz, de Rada, don Guzmán González Martínez, de Santander, y con el fin de pasar una temporada al lado de sus familiares, el digno oficial de Correos don Joaquín Revuelta Martínez, esposa e hijos. Bien venidos. EL TIEMPO. Como tras la tempestad viene la calma, ahora nos ocurre así a nosotros. Unos días de verdadera lluvia hizo que los ríos y arroyos se desbordaran y ocasionaran algunos desprendimientos de tierras; pero de nuevo nos ha vuelto a visitar el sol y el tiempo está inmejorable para la quebrantada salud del campo, por lo que los ganaderos se hallan de enhorabuena. R. Villaescusa. Riosapero. La Bernilla. UN AGAPE. Con motivo de haber sido colocado el tejado a una casa propiedad del industrial don Alfredo L. Pardo, éste obsequió con una espléndida cena a los obreros que han intervenido en la construcción del inmueble. Sirvieron la mesa, con la gentileza que las caracteriza, las simpáticas señoritas Laura y Obdulia L. Santamaría, hábilmente secundadas por su hermana Lola. El número de comensales era elevado. La inesperada y alegre fiesta se prolongó hasta altas horas de la noche, dentro de la más entusiasta y completa alegría. Calurosamente fueron felicitados por su incansable labor los contratistas, señores Salcines-Castaneda. SANTA MISIÓN. Con el más acendrado fervor religioso se celebró la tradicional costumbre de cumplir con Pascua los feligreses de esta alegre aldea, estando dirigidos los actos por el infatigable y celoso párroco, don Luis González, auxiliado por el cultísimo párroco, de Villanueva, don Rafael Mauri. Recibieron el pan de los ángeles todos los niños y niñas, así como también muchos de sus deudos, dentro de la más encomiástica y fervorosa devoción. Muy dignos de elogio han sido los trabajos realizados por esos dos incansables pastores de la Iglesia, que tan briosa y acertadamente han llevado a aquel pintoresco lugar la semilla divina y pladosa que produzca en sus feligreses una cosecha altamente benéfica para llegar a las gradas del Altísimo. Durante el solemnisimo acto de la Comunión, un coro, integrado por las lindas señoritas María Lastra, Elena Lavín, Fernanda Obregón, Jacinta Preciado, Demetria Fernández, Laura Lastra, Pilar Lastra, Milagros Cavadilla, Leonor Diego y Pilar Refugio, entonó preciosas plegarias al Todopoderoso, magistralmente dirigidas por su querido párroco. EL CORRESPONSAL. Herada de Soba. DE SOCIEDAD. Ha regresado al pintoresco pueblo de La Gándara, después de permanecer varios días en esta, la señorita Mercedes González. —Para el valle de Igüña, después de haber pasado sus vacaciones, salió a cumplir sus deberes escolares la maestra de aquel valle, doña Emilia González. —De Salamanca ha llegado el maestro, de este pueblo, don Arsenio Martín. —Procedente de Madrid, se encuentran en este pueblo, a pasar unos días al lado de sus familiares, la señorita Pilar Gutiérrez. Grata estancia la deseamos. BODAS PROXIMAS. Han sido leídas las proclamas de los apreciados jóvenes Manuel Blanco, de Valladolid, y Josefa Ruiz, de este pueblo.

# "El Exceso de Afeites es Malo Para el Cutis"

-Dice un Especialista

Lo Que Hay Que Hacer



Por sorprendente que pueda parecer, la Ciencia ha demostrado que el ponerse afeites constantemente durante varios años, deja marcado en el rostro el estigma de la edad. Esto es perjudicialísimo para la belleza natural de una tez juvenil. Pero cuando se vuelve a dar, sencillamente, a la piel un elemento vital y rejuvenecedor, denominado Biocel, recupera rápidamente claridad, frescor y belleza.

Por muy ajada que esté, se engalana con una nueva y sorprendente belleza. Se garantiza el éxito; si no, se devuelve el dinero. Nota: La Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa). Blanquea el cutis, es tónica y astringente. Así, pues, la «piel llena de afeites», por fea que sea, y por muy ajada que esté, se engalana con una nueva y sorprendente belleza. Se garantiza el éxito; si no, se devuelve el dinero. Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,65; tamaño grande, y Ptas. 1,90, tamaño pequeño (timbre incluido).

**HAMBURG - AMERIKA LINE**  
Línea Cuba y México  
**ORINOCO**  
el 24 de mayo.  
Línea Centro y Sud América  
**CORDILLERA**  
el 31 de mayo  
**Hoppe y Compañía.**  
Paseo de Pereda, 20.-Teléfono 1092.-Telegramas: Hoppe

**Compañía del Pacífico**  
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER  
**Vapor ORDUÑA, 12 de mayo**  
**Motonave REINA DEL PACIFICO, 23 de Junio.**  
**Vapor ORBITA, 21 de julio**  
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.  
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:  
**HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.**

**PARA DORMIR TRANQUILO**  
**ARCAS GRUBER**  
**GRUBER**  
Arcas para caudales y calar murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a:  
**MATTHS. GRUBER, Apartado 186, BILBAO**  
**REPRESENTANTE BARBOSA**  
Bacado, 3, 2.º, izqda.-Tel. 1297 SANTANDER  
El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE»

**SUELOS**  
Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con  
**"EL RELAMPAGO"**  
Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial.  
Colores: NOGAL, CAOBA, LIMONCILLO y sin color.  
De venta en Santander: E. Pérez del Molino y en todas las demás buenas droguerías.

**PLAZAS CON 3.000 PESETAS**  
de auxiliares de Archivos. Instancias hasta el 2 de junio Edad: dieciocho a cuarenta y siete años. Se admiten señoritas. Programa, que regalamos, «Contestaciones» y preparación en "INSTITUTO REUS", Preclados, 23, Madrid. Profesora del Cuerpo. GARANTIAS: Última oposición, para 25 presentados, obtuvimos 20 plazas.  
**REPRESENTANTE**  
plaza Barcelona aceptaría representación ramo comestibles Casas serias. Escribid a Antonio Ferrán, Jaime Piquet, número 15, Barcelona (Sarriá).

No son un GASTO sino una INVERSION  
porque las nuevas **Champion** aprovechan y ahorran el combustible  
**BUJIAS Champion**  
Este aislador de nueva forma produce MEJOR MARCHA EN EL MOTOR

**LEGITIMO JEAN PARIS**  
PAPEL DE HILO PURO  
GASTON D'ARCY PARIS JEAN  
Gran premio en la exposición de Sevilla

Exija Ud siempre la **Lejía Conejo**  
sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

La publicidad, permanente o periódica, es siempre de resultados óptimos para el anunciante.  
**CAMIONETAS USADAS OCASION.** tomadas a cambio de camiones FEDERAL, una Chevrolet chassis, largo ruedas, gemelas; una Chevrolet chassis, corto ruedas, gemelas; una Chevrolet, ruedas sencillas; una Ford chassis, largo, ruedas gemelas. Todas en perfecto estado de rodar. AGENCIA FEDERAL: Manuel Castellanos, Paseo de Pereda, 21. SANTANDER.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS  
**"LA FAVORITA, CARABAÑA LA FAVORITA,"**  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

## SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

**PASTILLAS «BONALD»**, clozocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la robrosódicas, mentol y bengrippe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.  
**SEÑORAS! ONDULACION MARCEL DESDE 1.50.** Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional Pedrique, Compañía, 18, primero.  
**ESPERANZA GOMEZ**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.  
**COMPRAMOS ORO Y JOYAS**, relojes de oro, dientes de oro, platino, plata, monedas, papeletas del Monte. Esta es la Casa que paga siempre todo su valor. Castelar, 7 (Puertochico), Santander.  
**ADELFA PILA**. — Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Económico. Consulta de dos a seis. Concochia, 19, cuarto. Teléfono 2254.  
**ALQUILO chalet**, en el paseo Menéndez Pelayo, número 101, con muchas comodidades, descintas pesetas mensuales. Razón: Tableros, 3.  
**SE OFRECE** pantalonera, sabiendo bien su obligación. Informes en esta Admón.

**AUTOMOVILES DE OCAISION**, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.  
**MAIZ**, especial para siembra, y semillas seleccionadas. Hijo de Adolfo Vallina, Méndez Nuñez, 22.  
**JOYERIA Y RELOJERIA**. Joyas finas y relojes en todos los precios. La mejor garantía la da esta Casa con sus buenos géneros. Castelar, 7, joyería. Teléfono 1814. Santander.  
**CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS**, todos los días laborables, de 4 a 6 1/2 de la tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga, en Méndez Nuñez, 7, segundo derecha.  
**VENDO** seis ruedas modernas, tapacubos anchos, niquelados, tornillos oculitos; cámaras y cubiertas, seminuevas, de 5'50/18. Informes: «Bar Suizo», Santander.  
**SEÑORAS.—LA REGLA** suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pildoras Foreal. Principales farmacias. En Santander, Pérez del Molino.  
**CAMBIO** automóvil pequeño por motocicleta. Informes: Ortega, óptico.

**BLENNORRAGIA** (purgaciones) se cura con Inyecciones Wert y Sellos Foreal. Depósito: Pérez del Molino, droguería, plaza de don José Estraña.  
**ALICIA G. VALBUENA**, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Puente, número 2, tercero (encima de «El Botín de Oro».)  
**COMPRA-VENTA DE FINCAS**. — Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Doriga, 6.  
**CARPINTEROS, EBANISTAS**. Tableros contrachapados de la mejor fabricación en todas las maderas y medidas; molduras, tallas, etc., a precios reducidos. José María Lavín, Lope de Vega, 11.  
**LAS CANAS** envejecen y afecan, las hace desaparecer sorprendentemente Juvenil Felí. No mancha. Pesetas 1'25. Pedido en droguerías y perfumerías. Muestras al apartado de Correos 112, incluyendo sellos 0'10.  
**TAGUIGRAFIA, MECANOGRAFIA**. Santa Lucía, 18, bajo. Enseñanza mejores sistemas. Aunque estudiéis taguigrafía, acudid y presenciadéis demostraciones. Nada presenta mejores garantías.

**TEJA Y LADRILLO**, calidades insuperables, fábrica «La Económica», en Peñacastillo. Oficinas: Méndez Nuñez, 5, bajo.  
**SE OFRECE** mujer para cuidar finca, chalet, casa particular o cosa análoga. Informes en esta Admón.  
**CANAS**. — Desaparecen en quince minutos con Sales «Isiris», completamente inofensivas. 4'50 caja. Venta droguerías. Depósito: Pérez del Molino, Santander.  
**¡CORTE Y COSTURA!** Corte vestidos y abrigos, desde cuatro pesetas. Confeccionados desde siete. Enseñanza corte desde diez. Avisen al teléfono 1549.  
**UNICA CASA CONCEDE** títulos verdad. Clases generales, grupos individuales, breves, para forasteras. Enseñanza por correspondencia. Patrones sobre medida. Instituto Corte-Confección. Hernán Cortés, 8.  
**SE VENDEN** bastidores de mamparas y cristales, baratos. Informarán, Gerardo González, Antonio López, número 14, oficinas.  
**«EL MOLINO»**. — Harinas, cereales y semillas forrajeras en general. Abonos minerales para maíz, forrajes, etcétera. Almacén «El Molino», Cabezón de la Sal.